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„Róże Talentów” 
rozkwitły w Rudzie Śląskiej

W poniedziałek, 24 listopada w Domu Kultury w Rudzie Śląskiej –  Bielszowicach odbyła się pierwsza 
Rudzka Gala „Róże Talentów”, która na stałe wpisze się w kulturalny kalendarz miasta. 

Była to uroczystość pełna emocji i wzruszeń, podczas której nagrodzono osoby oraz instytucje mające 
szczególny wpływ na rozwój życia artystycznego Rudy Śląskiej i całego regionu. Drugą część wieczoru 

wypełniło wręczenie pres� żowych Nagród im. Łucji Staniczkowej, przyznawanych przez Związek Górnośląski.
Więcej na str. 2
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Z okazji Barbórki pragnę złożyć Państwu 
najserdeczniejsze wyrazy uznania 

oraz życzenia zdrowia, 
pomyślności i bezpiecznej pracy.

Wasz codzienny trud, odwaga i odpowiedzialność 
zasługują na najwyższy szacunek. 

Niech święta Barbara otacza Was opieką, 
a każdy zjazd pod ziemię kończy się 

szczęśliwym powrotem na powierzchnię.

Życzę spokojnych chwil z rodziną 
oraz radości ze wspólnego 

świętowania górniczego święta.

Szanowni Górnicy

Szczęść Boże Górniczej Braci!

Urszula Koszutska
Posłanka na Sejm RP

4.12 czwartek 
– placek po węgiersku, tzatzyki

5.12 piątek – smażona ryba, ziemniaki, 
surówka

8.12 poniedziałek – karkówka szpikowana 
czosnkiem, ziemniaki, buraki

9.12 wtorek – schab po wiedeńsku, ziemniaki, 
kapusta zasmażana

10.12 środa – rolada wieprzowa, kluski, 
modra kapusta

ul. Piastowska 6, 41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

Obiady serwowane 

są w godz. 11-18

Cena obiadu 

25,90 zł

z kompotem 

30 zł

– karkówka szpikowana 

surówka

8.12 poniedziałek 
czosnkiem, ziemniaki, buraki

ul. Piastowska 6, 41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląskaul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

ul. Piastowska 6, 41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

Każda 2 i 4 
niedziela

Każda 1 i 3 
niedziela

Udko z kurczaka

z kluskami i kapustą

zasmażaną

cena: 35,90 zł

z rosołem 46,90 zł
Rolada wołowa

z kluskami 

i modrą kapustą

cena: 39 zł

z rosołem 50 zł

w godzinach od 11.00 do 18.00

ZAPRASZAMY 
NA NIEDZIELNE OBIADY 

SERWOWANE NA MIEJSCU
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„Róże Talentów” rozkwitły w Rudzie Śląskiej
W poniedziałek, 24 listopada w Domu Kultury w Rudzie Śląskiej – Bielszowicach odbyła się pierwsza Rudzka Gala „Róże 
Talentów”,  która na stałe wpisze się w kulturalny kalendarz miasta. Była to uroczystość pełna emocji i wzruszeń, 
podczas której nagrodzono osoby oraz instytucje mające szczególny wpływ na rozwój życia artystycznego Rudy Śląskiej 
i całego regionu. Drugą część wieczoru wypełniło wręczenie pres� żowych Nagród im. Łucji Staniczkowej, 
przyznawanych przez Związek Górnośląski.

OGŁOSZENIA

Galę poprowadzili Arkadiusz Wieczorek 
i Anna Morajko-Fornal, a nagrody wręczyli 
prezydent miasta Michał Pierończyk oraz 
wiceprezydent Anna Krzysteczko. „Róże 
Talentów” trafi ły do młodych twórców 
i artystów, którzy swoją pasją i zaangażo-
waniem budują lokalną kulturę. Wyróżnie-
nia otrzymali: Karolina Jakubasik, Natalia 
Szymczyk, Nicola Kordus, Julia Kulawik, 
Daria Salamon, Bartosz Banasik, Śląska 
Scena Młodych, Łucja i Laura Długokęckie, 
Krzysztof Nowak oraz Monika Czoik-No-
wicka. Każdy z nich reprezentuje inną dzie-
dzinę sztuki – od muzyki, przez taniec i te-
atr, po literaturę i sztuki wizualne – ale 

Dzień Podchorążego 
z historycznym akcentem

28 listopada hala Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Nowym Bytomiu 
stała się miejscem wyjątkowego wydarzenia. Społeczność IV Liceum 
Ogólnokształcącego im. Herberta Clarka Hoovera zgromadziła się, aby wspólnie 
uczcić Dzień Podchorążego. Choć święto przypada tradycyjnie 29 listopada, jego 
obchody już dzień wcześniej nabrały szczególnego wymiaru – nawiązując do 
rocznicy wybuchu Powstania Listopadowego i przypominając o odwadze 
młodych bohaterów, którzy stanęli do walki o niepodległość Ojczyzny.

RATY 
0%

KAMIENIARSTWO
Natura jest najpiękniejsza...

www.kamieniarstwo.slask.pl | tel. 501-303-628, 507-090-241

I.R. Mazurkowscy

NAJWIĘKSZE EKSPOZYCJE NAGROBKÓW W REGIONIE 
RZEŹBA | SCHODY, BLATY | ELEMENTY ARCHITEKTURY

Nowy Bytom, ul. Chorzowska 46a 
Ruda 1, ul. Porębska (przy głównym wejściu na cmentarz parafi alny)

PREZYDENT MIASTA RUDA ŚLĄSKA 
podaje do publicznej wiadomości wykaz nieruchomości – część powierzch-
ni (1 m2) holu budynku basenu krytego przy ul. Pokoju 13 w Rudzie Śląskiej 
41-709, która zostanie oddana w dzierżawę, na czas oznaczony do 3 lat z prze-
znaczeniem na postawienie automatu samosprzedającego. Szczegółowe in-
formacje znajdują się na tablicy ogłoszeń MOSiR i Urzędu Miasta Ruda Śląska 
oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta i Biuletynie Informacji 
Publicznej MOSiR

Uroczystość połą-
czyła w sobie powagę 
historycznego dziedzic-
twa z młodzieńczą 
radością wspólnego 
świętowania. W tym 
dniu siedemdziesięciu 
uczniów klas pierw-
szych o profi lu mundu-
rowym złożyło ślubo-
wanie, a 111 wyróżnia-
jących się  kadetów 
otrzymało awanse na 
wyższe stopnie. W tym 
roku wydarzenie na-
wiązywało do tysiącle-
cia koronacji Bolesława 
Chrobrego, co nadało uroczystości dodat-
kowego wymiaru historycznego. - Dzień 
Podchorążego przypomina nam, że trady-
cja i historia są jak fundament niezłomnej 
fortecy – trwały, mocny i niezmienny. Na 
tym fundamencie budują się kolejne  mury, 
czyli  pokolenia kadetów, którzy w XXI wie-
ku stają wobec innych wyzwań, lecz kieru-
ją się tą samą ideą służby Polsce. Odwaga 
podchorążych z Nocy Listopadowej i ty-
siącletnie dziedzictwo koronacji Bolesława 
Chrobrego pokazują, że charakter, zaufa-
nie i wspólnota są najważniejszą bronią 
przyszłych żołnierzy, policjantów, straża-
ków i ratowników – podkreśliła Katarzyna 
Nowak, dyrektor IV Liceum Ogólnokształ-
cącego im. H.C. Hoovera w Rudzie Ślą-
skiej.

W uroczystości wzięli udział wiceprezy-
dent Jacek Morek, przewodniczący Rady 
Miasta Arkadiusz Pilarz, radni, przedsta-
wiciele rudzkich parlamentarzystów 
i służb mundurowych. – Patrzymy dziś na 
kontynuatorów pięknej idei służby i odpo-
wiedzialności. IV Liceum Ogólnokształcą-

ce im. H. C. Hoovera jest miejscem szcze-
gólnym na mapie naszego miasta, kształ-
tuje bowiem charaktery młodych ludzi, 
przygotowując ich do pracy na rzecz spo-
łeczeństwa. Ogromne zainteresowanie 
klasami mundurowymi, które przyciągają 
młodzież nie tylko z Rudy Śląskiej, ale 
i z sąsiednich miast, stanowi najlepszy do-
wód jakości pracy oraz mądrej inwestycji 
szkoły w przyszłość – powiedział wicepre-
zydent Jacek Morek. Głos zabrał również 
przewodniczący Rady Miasta. – Dzisiejsza 
uroczystość ma wyjątkowy wymiar. To do-
wód waszej odwagi, wytrwałości i świa-
domego wyboru wartości. Życzę wam, 
abyście zawsze kierowali się honorem, od-
wagą i troską o drugiego człowieka. Niech 
dzisiejsze ślubowanie będzie źródłem du-
my i zobowiązaniem do dalszego rozwoju 
– podkreślił Arkadiusz Pilarz. Po zakończe-
niu części ofi cjalnej uczestnicy w towarzy-
stwie orkiestry dętej, udali się pod pomnik 
Jadwigi Markowej, gdzie odbył się Apel 
Poległych.

 Tekst i foto. (w)

wszystkich łączy  twórcza pasja i chęć dzie-
lenia się nią z innymi.

Podczas gali wręczono też nagrody za 
całokształt działalności artystycznej, jako  
wyraz uznania dla wieloletniej pracy na 
rzecz kultury. Otrzymali je: Fundacja Mi-
nionej Epoki wraz z Muzeum Historii Polski 

Ludowej, Teresa Jonas od lat prowadząca 
zespoły  teatralne, Marian Makula, satyryk 
i artysta estradowy, Krys� an Gałuszka, lite-
rat, dyrektor MBP w Rudzie Śląskiej, Ze-
spół „Od Serca” z Ośrodka dla Osób Nie-
pełnosprawnych Najświętsze Serce Jezusa, 
Grzegorz Poloczek, piosenkarz i satyryk, 
Anna Morajko-Fornal, nauczycielka i regio-
nalistka oraz Amatorski Teatr „Pierro”. To 
osoby i instytucje, które od lat tworzą lo-
kalne życie artystyczne, inspirując kolejne 
pokolenia i pielęgnując tradycje regionu.

– Dziękuję wszystkim artystom, organi-
zatorom i gościom za stworzenie jedynej 
w swoim rodzaju gali, która już dziś zapi-

sała się w historii Rudy Śląskiej. Rudzka 
Gala „Róże Talentów” po raz pierwszy za-
debiutowała w kulturalnym kalendarzu 
Rudy Śląskiej. To wieczór, który pokazał, 
jak ogromny potencjał twórczy drzemie 
w mieszkańcach naszego miasta – od mło-
dych artystów po zasłużonych twórców 

kultury. Gratuluję wszystkim nagrodzo-
nym. Każda z tych nagród to dowód uzna-
nia dla pasji, pracy i konsekwencji w budo-
waniu lokalnej kultury – powiedział prezy-
dent Michał Pierończyk.

Drugą część wieczoru wypełniło wrę-
czenie pres� żowych Nagród im. Łucji Sta-
niczkowej, przyznawanych przez Związek 
Górnośląski. W kategorii „Nauczyciel 
– regionalista” wyróżniono Marcina Me-
lona, w kategorii „Wykładowca akade-
micki” nagrodę otrzymała dr Agnieszka 
Tambor, w kategorii „Samorządowiec”  
Piotr Kuczera, prezydent Rybnika, nato-
miast w kategorii „Osobowość” za cało-
kształt działalności nagrodzony został  
Grzegorz Poloczek.

– Cieszę się, że nagrody im. Łucji Sta-
niczkowej są wręczane właśnie tutaj, 
w Rudzie Śląskiej. Ruda Śląska jest mia-
stem wiodącym w zakresie edukacji regio-
nalnej, obok Rybnika i Katowic, i jest jed-
nym z nielicznych miast, gdzie ta edukacja 
jest prowadzona. To jest prawdziwa, szcze-
ra radość, ponieważ wierzę, że Łucja na 
nas patrzy – ona nas cały czas cenzuruje, 
a my, mam nadzieję, nie wypadamy najgo-
rzej. Panie Prezydencie dziękuję za to, że 
możemy tu dzisiaj być – podkreślił prze-
wodniczący Związku Górnośląskiego Grze-
gorz Franki.

Wieczór zakończył się koncertem Ro-
szak Show, który dostarczył publiczności 
wielkiej dawki energii i radości. Gala „Róże 
Talentów” pokazała, jak wielką siłę ma kul-
tura w Rudzie Śląskiej i jak ważne jest 
wspieranie artystów, którzy swoją pracą 
i talentem wzbogacają życie miasta. Orga-
nizatorzy zapowiedzieli, że przyszłoroczna, 
druga edycja gali, ma szansę stać się jed-
nym z najważniejszych wydarzeń kultural-
nych w mieście. Tekst i foto: WT

PREZYDENT MIASTA RUDA ŚLĄSKA
informuje o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Ruda Śląska plac Jana Pawła II 6 
(II piętro, naprzeciw pokoju 215): wykazu nieruchomości gruntowych własności Gminy Miasta 
Ruda Śląska, które zostaną oddane na okres 3 lat w dzierżawę z przeznaczeniem pod istniejący 
ogródek rekreacyjny  w rejonie ulicy Orzegowskiej.
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Radni o budżecie i profilaktyce
27 listopada odbyła się kolejna sesja Rady Miasta Ruda Śląska. Posiedzenie rozpoczęło 
się od gratulacji skierowanych do dyrektora Centrum Usług Społecznych  
w Rudzie Śląskiej Krystiana Morysa, który został wyróżniony przez Ministrę Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej z okazji Dnia Pracownika Socjalnego. Podziękowania 
i gratulacje złożyli mu wiceprezydent Anna Krzysteczko oraz przewodniczący Rady 
Miasta Arkadiusz Pilarz.

Po przedstawieniu sprawozdania z działalno-
ści prezydenta miasta w okresie międzysesyj-
nym, radni przystąpili do głosowania nad 
uchwałami. Zaczęli od spraw finansowych, 
przyjmując zmiany w Wieloletniej Prognozie Fi-
nansowej Miasta na lata 2025-2041 dokonując 
korekty w planie dochodów, wydatków i przy-
chodów budżetu na rok 2025. Jednogłośnie za-
twierdzono również projekt uchwały dotyczący 
ustalenia wynagrodzenia dla prezydenta mia-
sta.

W dalszej części obrad radni rozpatrywali 
uchwały związane ze sprawami społecznymi. 
Przyjęto statut dla jednostki Noclegownie Miej-
skie w Rudzie Śląskiej, dostosowując go do no-
wych godzin funkcjonowania placówki. Rada 
podjęła też uchwałę w sprawie realizacji przez 
miasto zadania publicznego powierzonego 
przez Świętochłowice, które zwróciło się z ini-
cjatywą, by osoby nietrzeźwe zatrzymywane na 
jego terenie były kierowane do izby wytrzeź-
wień w Rudzie Śląskiej. To przyniesie wymierne 
korzyści ekonomiczne dla Rudy Śląskiej. Radni 
przyjęli też Miejski Program Profilaktyki i Roz-
wiązywania Problemów Alkoholowych oraz 
Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026–
2028. Jest on kontynuacją programów, które 

realizowane były w latach poprzednich. W jego 
ramach podejmowane będą m.in: działania pro-
filaktyczne, socjalizacyjne, opiekuńczo-wycho-
wawcze i pomocowe.

Istotnym punktem sesji były sprawy związane 
z planowaniem przestrzennym. Radni zdecydo-
wali o przystąpieniu do sporządzenia zmiany 
miejscowego planu zagospodarowania prze-
strzennego dla obszaru zlokalizowanego między 
ulicą Zabrzańską, ulicą 1 Maja, autostradą A4 
oraz wschodnią granicą miasta. Zmiana dotyczy 
terenu w dzielnicy Kochłowice, gdzie planowana 
jest budowa salonu samochodowego z częścią 
warsztatową.

Podjęto również uchwałę w sprawie zmiany 
nazwy odcinka ulicy Zajęczej. Na wniosek Funda-
cji Minionej Epoki, prowadzącej Muzeum Historii 
Polski Ludowej, przywrócono tej części drogi hi-
storyczną nazwę Dwór Nowa Ruda. Decyzja ma 
znaczenie edukacyjne i kulturowe, nawiązując do 
tradycji dawnego folwarku rodziny von Balle-
strem, funkcjonująego pod tą nazwą jeszcze 
w okresie II wojny światowej.

Kolejna sesja odbędzie się 18 grudnia o godzi-
nie 11.00, a jej głównym tematem będzie przyję-
cie budżetu miasta na rok 2026.

� WT

Szesnasta Gala Aniołów Wolontariatu
28 listopada w Domu Kultury w Rudzie Śląskiej w Bielszowicach odbyła się szesnasta Gala Aniołów Wolontariatu. 
Zorganizowało je Stowarzyszenie na Rzecz Dzieci i Młodzieży ,,Przystanek”, które w tym roku świętowało również 
dwudziestolecie swojego istnienia. Honorowym patronatem wydarzenie objął Prezydent Michał Pierończyk.

–  Gala, organizowana przez nasze Stowarzyszenie w ra-
mach obchodów Międzynarodowego Dnia Wolontariusza, jest 
dla nas piękną tradycją i wielkim wzruszeniem, bo za każdą 
nagrodą stoi konkretny człowiek i konkretna historia – mówiła 
prezes Stowarzyszenia ,,Przystanek” Joanna Golicz. – Pomaga-
jąc innym, odnajdujemy tę część siebie, która potrafi kochać 
najmocniej. Dobro nie zmienia świata od razu, ale zmienia lu-
dzi. A ludzie zmieniają wszystko – dodała.

Wśród gości Gali znaleźli się m.in. wiceprezydent Anna 
Krzysteczko, radna Sejmiku Województwa Śląskiego Dorota 
Tobiszowska, przewodniczący Rady Miasta Arkadiusz Pilarz, 
radni: Ewa Chmielewska, Magdalena Szpotan, Krzysztof Pie-

chaczek i Mariusz Pakuza, dyrektor biura poselskiego 
Urszuli Koszutskiej Anna Dąbrowska i pełnomocnik Pre-
zydenta Miasta Ruda Śląska ds. organizacji pozarządo-
wych Małgorzata Pietrzyk. Imprezę otworzył krótki film 
o historii i działalności Stowarzyszenia ,,Przystanek”.  

– Dzisiejszego wieczoru celebrujemy  święto wszyst-
kich, którzy rozumieją, że pomoc drugiemu człowiekowi 
nie jest obowiązkiem, ale wyborem wypływającym 
z potrzeby serca. Państwa zaangażowanie, energia 
i poświęcony czas są nieocenionym darem. Dzięki wam 
w wielu miejscach pojawia się nadzieja na wsparcie, 
towarzystwo, godność i nowy początek  – mówiła Anna 
Krzysteczko. –  Każdy z Państwa jest dowodem na to,  
że dobro ma niezwykłą moc. Potrafi mnożyć się, powra-
cać, inspirować, a przede wszystkim jednoczyć ludzi 
ponad podziałami. Wolontariat uczy nas jak wiele mo-
żemy osiągnąć działając razem – dodała.

Prezes Joanna Golicz, wiceprezydent Anna Krzy-
steczko i przewodniczący Arkadiusz Pilarz rozdali 35 statu-
etek Aniołów. Powędrowały  do osób zaangażowanych w co-
dzienną, bezinteresowną pomoc drugiemu człowiekowi. Po 
ceremonii odbyła się prelekcja Mariny Hulii, nauczycielki 
i działaczki na rzecz potrzebujących, o opiece nad niepełno-
sprawnym chłopcem z Czeczenii, pracy trudnej ale przyno-
szącej niezwykłe efekty. Prelekcję zakończyły słowa oddają-
ce ideę Gali i Stowarzyszenia – Każdy ma co dać, bo każdy 
może dać siebie. A potem przyszedł czas na koncert przygo-
towany przez Adriannę Wójcikowską z Centrum Edukacji 
Wokalnej. Koncert, a jakże, wolontariacki.
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Siedem inicjatyw 
i setki uczestników

Druga edycja Rudzkiej Inicjatywy Lokalnej w 2025 roku zakończyła się 
realizacją siedmiu przedsięwzięć społecznych i kulturalnych, które 
przyciągnęły setki mieszkańców. Tegoroczna odsłona programu wyraźnie 
pokazała, że rudzianie stawiają przede wszystkim na projekty miękkie 
– festyny, warsztaty czy potańcówki, które stały się przebojem lata. Prezydent 
miasta już zapowiedział kontynuację inicjatywy w 2026 roku.

– To już drugi rok, gdy inicjatywa lokal-
na jest realizowana w Rudzie Śląskiej i mu-
szę z satysfakcją stwierdzić, że to narzędzie 
się sprawdza. Wnioski są coraz bardziej 
dopracowane, a zaangażowanie miesz-
kańców, zwłaszcza w zadania o charakte-
rze kulturalnym i społecznym, jak tego-
roczne potańcówki, jest imponujące. Wi-
dzimy, jak ważne dla rudzian jest aktywne 
tworzenie życia w ich najbliższym otocze-
niu, dlatego zamierzamy kontynuować 
Rudzką Inicjatywę Lokalną oraz jeszcze ją 
poszerzyć w 2026 roku – podkreślił prezy-
dent Michał Pierończyk.

Na realizację tegorocznych projektów 
przeznaczono blisko 70 tysięcy złotych. 
Dominowały przedsięwzięcia związane 
z kulturą, edukacją i ochroną dziedzictwa, 
zorganizowano festyny rodzinne i parafial-
ne. Największym sukcesem okazał się cykl 
„Rudzka potańcówka jako bywało”, który 
odbywał się na placu Jana Pawła II w No-
wym Bytomiu. Potańcówki zgromadziły 
tłumy uczestników, łącząc pokolenia i pro-

mując aktywność w przestrzeni publicz-
nej.

W ramach inicjatywy zrealizowano rów-
nież projekt ekologiczny „Ruda? To natu-
ralne!”, obejmujący warsztaty z naprawy 
rowerów i działania podnoszące świado-
mość ekologiczną mieszkańców. Rudzka 
Inicjatywa Lokalna pozostaje ważnym na-
rzędziem partycypacji społecznej, pozwa-
lającym mieszkańcom wpływać na rozwój 
miasta poprzez własne pomysły. Kluczowe 
znaczenie ma tu współpraca pomiędzy 
wnioskodawcami a samorządem – oprócz 
wsparcia finansowego mieszkańcy wnoszą 
wkład własny, który może być formą pracy, 
środkami rzeczowymi lub finansowymi. 
Projekty są realizowane nie tylko na tere-
nach miejskich, ale też na gruntach należą-
cych do innych właścicieli, pod warunkiem 
uzyskania ich zgody i zapewnienia trwało-
ści efektów przez minimum trzy lata. Waż-
nym kryterium jest także ogólnodostęp-
ność przedsięwzięć dla wszystkich miesz-
kańców.� (red)

Andrzejkowe wróżby w Orbicie
„Orbita” to pomieszczenia Centrum Usług Społecznych, działające od 
kwietnia w Goduli. Od początku miały jasno określony cel: zapewniać 
mieszkańcom wsparcie w codziennym życiu, integrować społeczność lokalną i 
tworzyć przyjazną przestrzeń do spotkań, aktywności społecznych 
i budowania więzi.

W nowoczesnym budynku przy 
ul.  Przedszkolnej 6 mieszkańcy mają do 
dyspozycji salę konferencyjną, salę zabaw 
dla dzieci, klub seniora, studio nagrań 
a także łaźnię i pralnię. To miejsce, w któ-
rym można nie tylko uzyskać konkretną 
pomoc w problemach codzienności, ale 
też napić się kawy, porozmawiać i spędzić 
czas w gronie równieśników. A 27 listopa-
da sala „Orbity” wypełniła się śmiechem, 
muzyką i … magią. Odbyła się andrzejkowa 
zabawa, były wróżby z kart, kostek i kape-
lusza, lanie wosku, tańce –  i atmosfera, 
która pokazała po raz kolejny, że „Orbita” 
naprawdę żyje. Pomysł na Andrzejki był 
sprawdzoną receptą na udaną zabawę. 

–  Mamy za sobą kilkanaście lat pracy ze 
społecznościami lokalnymi, a tego typu 
wydarzenia wynikają po prostu z kalenda-
rza. Andrzejki zawsze cieszyły się bardzo 
dużą popularnością, to forma aktywności, 
która zbliża, łączy ludzi – tłumaczy Alek-
sandra Majowska, kierownik Działu Pro-
jektów CUS. Za sukcesem takich imprez 
stoją ludzie – animatorzy kulturalni i orga-
nizatorzy społeczności lokalnych. To wła-
śnie oni poznają potrzeby mieszkańców 
i wiedzą jak na nie odpowiadać.

 – Mamy we własnych zasobach kadro-
wych nie tylko animatorów, ale i także or-
ganizatorów społeczności lokalnych, któ-
rzy przejmują na siebie bezpośrednią pra-
cę z seniorami – wyjaśnia Aleksandra Ma-
jowska. –  Są to osoby, które organizują 
spotkania, przyciągają społeczności lokal-
ne, wsłuchują się w ich potrzeby, starają 
się łączyć ludzi i grupy, odpowiadając na te 
potrzeby, które w danym momencie są 
najbardziej istotne. Znają doskonale teren, 
mają doświadczenie i własne  techniki pra-
cy. I to chyba jest najlepsza recepta na to, 
co nam się w tym momencie chyba udaje 
– dodaje.

Jedną z takich osób jest właśnie Kata-
rzyna Szindler, która od lat pracuje z lokal-
nymi społecznościami. – Orbita to mejsce 
idealne. Duża powierchnia, przestrzeń 
przystosowana do organizowania wyda-
rzeń. Można wygodnie usiąść, porozma-
wiać, napić sę kawy czy wspólnie pobawić  
– zapewnia pani Katarzyna.

– Nasi seniorzy są tak aktywni i tak kre-
atywni, że błędem byłoby myśleć, że nie 
będą chcieli sobie wróżyć – zapewnia Alek-
sandra Majowska. 

– Przełamujemy stereotypy, że Andrzej-
ki to tylko impreza dla młodych. Seniorzy 
bawią się równie chętnie, a tradycyjne 
wróżby cieszą się ogromnym powodze-
niem. Tę chęć do zabawy było zresztą już 
widać podczas naszej imprezy hallowe-
enowej – dodaje Katarzyna Szindler.

Andrzejki w „Orbicie” pokazały, że se-
niorzy nie tylko chcą wróżyć, ale też tań-
czyć, śmiać się i poznawać nowych ludzi. 
– Mamy tutaj seniorów tak naprawdę 
z wszystkich dzielnic Rudy Śląskiej, przyjeż-
dżają do nas i z Wirku, i z Halemby, i z By-
kowiny. Jesteśmy miejscem, które rzeczy-
wiście łączy rudzkich seniorów – podsu-
mowuje Krystian Morys, dyrektor CUS. To 
jest najlepszy dowód, że nowe pomiesz-
czenia szybko przyjęły się w mieście i przy-
ciągają ludzi spragnionych ciepłej, ser-
decznej atmosfery. W „Orbicie” każdy 
znajdzie coś dla siebie – i zawsze znajdzie 
kogoś, z kim można się dobrze bawić.

� Tekst i foto: bl
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rudzkiego – i nie tylko – muzycznego ryn-
ku.

Wieczór poprowadził Jan Chojnacki 
–  człowiek, który towarzyszył zespołowi 
przez wszystkie lata i któremu Gang za-
wdzięcza więcej niż wiele. Dzielił się wspo-
mnieniami i anegdotami, jak ta o pewnej 
audycji „Bielszy odcień bluesa” i dyskusji 
z Wojciechem Mannem o utworze „Dzikie 
koty, białe myszy”, który właśnie wtedy 
debiutował na antenie. Czy chodziło o pro-
blem z deratyzacją, czy jednak o coś zupeł-
nie innego? Tak czy inaczej, niezależnie od 
interpretacji, refren przeboju odśpiewali 
wszyscy obecni na widowni i to zgodnym 
chórem!

Na scenie w trakcie imprezy pojawiali 
się muzycy związani z zespołem przez lata, 
zmieniali się przy instrumentach, witali 
i żegnali. „Ostatni skok” zbiegł się niemal 
z 60. urodzinami Janusza Estepa Wykpisza, 
który na scenie otrzymał tort –  i pod ko-
niec koncertu pożegnał się, idąc w swoją 
solową drogę muzyczną.  Ale zanim to na-
stąpiło Gang Olsena podarował publiczno-
ści wszystkie swoje hity, mocną dawkę 
energii i dobrze znane fanom poczucie hu-

Zespół Szkół nr 4 im. Piotra Latoski 
wzbogacił się o nowy sprzęt 
techniczny, który zasilił tamtejszą 
pracownię realizacji nagrań. A stało 
się to możliwe dzięki projektowi 
,,Transformacja zawodowa w ZS4 
w Rudzie Śląskiej”.
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Koncert wieńczący obchody 70-lecia Młodzieżowego Domu Kultury przeszedł 
do historii. 25 listopada sala pękała w szwach, wypełniona obecnymi 
i dawnymi wychowankami, rodzicami, przyjaciółmi placówki i szacownymi 
gośćmi. Wszystko zaczęło się mocnym akcentem, jak u Hitchcocka, bo na 
otwarcie usłyszeliśmy arię z „Upiora w Operze”. A potem napięcie 
i entuzjazm już tylko rosły!

Siedem dekad bajki MDK-u

Prowadzący jubileuszowy koncert Mał-
gorzata Grund-Bismor i Tomasz Dziwisz 
sprawnie budowali atmosferę, a część ofi-
cjalna bardzo szybko ustąpiła miejsca arty-
stycznej mozaice, scenę wypełniły dźwięki, 
obrazy i emocje: taniec, teatr, wokal, roc-
kowe gitary, opera i folkowe impresje, a na-
wet szachiści. 

Na scenie królowała różnorodność. Po-
jawiły się urocze przedszkolaki, był pełen 
światła walc z „Nocy i dni”, a energię pod-
kręcił skutecznie „Bujany Blues”. A występ 
dziewczynek w śląskich strojach w wiązan-
ce naszych tańców ludowych był jak dale-
kie echo po niezapomnianych „Rudzia-
nach”. Sekcja gitar klasycznych i zespoły 
wokalne zaprezentowały przebojową „Lip-
kę zieloną” w aranżacji gitarowo-smyczko-
wej, bo towarzyszyły im Laura i Łucja Dłu-
gokęckie. Usłyszeliśmy także dziewczęce 
trio w przeboju „Aleja Gwiazd”, do którego 
zatańczyła Julia Kulawik. Wspaniałym mo-
mentem był występ dwóch tenorów – mi-
strza i ucznia, Tomasza Dziwisza i Dawida 
Zawady, którzy z pasją zaśpiewali włoski 
przebój „O Sole Mio”. Była też świetna in-
terpretacja „Eurydyki” z repertuaru Anny 
German, teatr cieni, który „zilustrował”  
piosenkę o zagubionej miłości. Wielki en-
tuzjazm wzbudziło pojawienie się ośmiu 
elektrycznych gitar na jednej scenie i bra-
wurowe wykonanie „Layli” Erica Claptona 
– i to był moment prawdziwego rockowe-
go żywiołu! Wielkie emocje wzbudził wy-
stęp Darii Salamon, której głos się łamał 

po udziale w finałowym odcinku „Szansy 
na Sukces”. Tak bardzo chciała śpiewać..., 
ale przekaz publiczności był jasny i zgodny 
ze słowami Arkadiusza Pilarza, przewodni-
czącego Rady Miasta. – Dario, nie musisz 
nam niczego udowadniać, wiemy co po-
trafisz i jak pięknie nas reprezentujesz. 
Właśnie tego wieczoru Daria otrzymała 
statuetkę i tytuł Ambasadora MDK – i nikt 
nie miał wątpliwości, że jest ambasadorką 
zarówno placówki, jak i całego miasta.

Podczas koncertu nie zabrakło też po-
dziękowań i wyrazów szacunku dla bogatej 
historii i pracy ludzi tworzących MDK. Le-
genda placówki, Andrzej Krzyżanowski, 
otrzymał medal z okazji 50 lat pracy – jako 

człowiek, który – „wyrzeźbił” całe pokole-
nia – jak przedstawiła go dyrektor Katarzy-
na Sroka. Gratulacje i życzenia płynęły od 
prezydenta miasta, którego reprezento-
wała Aleksandra Piecko, naczelnik Wydzia-
łu Oświaty,rudzkich parlamentarzystów, 
radnych i rodziców. Idealnie obrazowały to 
filmy zmontowane ze stron kronik, starych 
i nowych fotografii, wycinków prasowych. 
Pięknie wybrzmiały słowa Adama Laska, 
dyrektora Pałacu Młodzieży w Katowicach, 
który wskazując na bogatą historię i wielki 
dorobek MDK, stwierdził, że miasto i jego 
władze mogą być dumne z tak niezwykłej 
placówki, do której z wielką dumą „przy-
znawało się” bardzo wielu z zaproszonych 
gości, wyjawiając, że są jej absolwentami. 

Finał koncertu należał do nauczycieli 
– mistrzów i uznanych artystów. Wspólnie 
wykonali przebój „Pogoda ducha”,  
głosy i instrumenty zgrały się idealnie,  
bo na co dzień tworzą razem wspaniałą 
drużynę. I już na samo zakończenie na 
scenę zostali zaproszeni wszyscy: obecni 
wychowankowie i dawni absolwenci, by 
zaśpiewać utwór, którego refren stał się 
symbolem jubileuszu: „Witajcie w naszej 
bajce”.

Ten wieczór był  naprawdę niezapo-
mniany – przyjęcie zaproszenia na ten 
koncert było wyrazem szacunku dla Jubile-
uszu MDK-u i uznania dla osiągnięć jego 
wychowanków. Tam naprawdę dzieje się 
bajka, do której z radością zapraszamy 
wszystkich!

Jubileusz Młodzieżowego Dom Kultury 
w Rudzie Śląskiej był dofinansowany w ra-
mach inicjatywy oddolnej realizowanej w ra-
mach projektu „Laboratoria czwartej przy-
rody: aktywizacja społeczności lokalnej 
w kierunku zielonej transformacji i rozpo-
znawania lokalnego dziedzictwa antropo-
cenu”. Projekt finansowany ze środków UE 
w ramach Priorytetu Fundusze Europejskie 
na transformację dla Działania: FESL.10.24 
– Włączenie społeczne – wzmocnienie pro-
cesu sprawiedliwej transformacji. Lider 
projektu: Śląski Inkubator Przedsiębiorczo-
ści sp.z.o.o , partnerzy projektu: Stowarzy-
szenie TURuda i Uniwersytet  Śląski w Ka-
towicach. � Tekst i foto: bl

Transformacja 
 w ZS nr 4

Do studia nagrań ZS nr 4 trafiły m.in. 
nowe mikrofony, komputery oraz instru-
menty muzyczne. Pomogą one przyszłym 
technikom realizacji nagrań lepiej przygo-
tować się do wejścia w dynamicznie rozwi-
jający się rynek pracy. Łączna wartość 
sprzętu wynosi ponad 1,4 milionów zło-
tych. Środki te pochodzą z Funduszu na 
Rzecz Sprawiedliwej Transformacji. 
–  W szkole powstała przestrzeń, w której 
młodzi ludzie rozwijają pasje, zdobywają 
pierwsze doświadczenia muzyczne i reali-
zatorskie oraz przygotowują się do nowo-
czesnego rynku pracy – powiedział prezy-
dent Michał Pierończyk, który wraz z prze-
wodniczącym Rady Miasta Arkadiuszem 
Pilarzem odwiedził szkolne studio nagrań.

Prezydent podkreślił także, że miasto 
nieustannie pracuje nad pozyskiwaniem 
kolejnych środków zewnętrznych, na rzecz 
inwestycji związanych m.in. z oświatą. Na 
bieżące projekty Ruda Śląska otrzymała 
jak dotąd ponad 27,5 mln zł. Większość 
tych pieniędzy pochodzi z funduszy unij-
nych, a przekazywane są głównie na mo-
dernizacje pracowni zawodowych, kursy 
i szkolenia dla pedagogów, czy dodatkowe 
zajęcia dla uczniów.

Sam projekt „Transformacja zawodowa 
w ZS4 w Rudzie Śląskiej” obejmuje rów-
nież kurs prawa jazdy dla uczniów i udo-
godnienia dla niepełnosprawnych. Wska-
zać można tu np. schodołaz gąsienicowy 
ze specjalnymi rampami, który tym ostat-
nim ułatwia poruszanie się po budynku 
Zespołu Szkół nr 4. –  Tego typu projekty 
pokazują, jak ważne jest inwestowanie 
w edukację zawodową. Szczególnie w kon-
tekście transformacji naszego regionu. 
Nowe wyposażenie i praktyczne umiejęt-
ności to fundamenty sukcesu przyszłych 
absolwentów – podkreśliła wiceprezydent 
Anna Krzysteczko.

Realizacja programu ,,Transformacja za-
wodowa w ZS4 w Rudzie Śląskiej” rozpo-
częła się 1 września 2024 i potrwa do 
30 czerwca 2026 roku. Całkowita wartość 
projektu wynosi łącznie 1 404 783,00 zł, 
z czego 1 264 304,70 zł to dofinansowanie 
ze środków unijnych, a 140 478,30 zł z bu-
dżetu państwa. Projekt realizowany jest 
w ramach programu Fundusze Europejskie 
dla Śląskiego 2021–2027.� (pt)

Gang Olsena po 35 latach zagrał swój „ostatni skok”. 27 listopada w Śląskim 
Teatrze Impresaryjnym widownia się zapełniła, emocje sięgnęły zenitu, 
a rock’n’rollowy duch zespołu udowodnił, że czas nie ma nad nim władzy. 
Choć trudno uwierzyć, że to naprawdę koniec kariery zespołu,  
to trzeba im przyznać, że była to historia zamknięta z hukiem i fasonem. 

Ostatni skok Gangu Olsena

Sala Śląskiego Teatru Impresaryjnego 
pękała w szwach, bo wierni fani przyje-
chali nie tylko z Rudy Śląskiej, by towarzy-
szyć zespołowi w tej ważnej chwili. Wśród 
publiczności – szacowni goście: prezydent 
miasta Michał Pierończyk, redaktor na-
czelny „Twój Blues” Andrzej Matysik, wie-
lu dziennikarzy muzycznych i fotoreporte-
rów. Egona (Adam „Egon” Gromada) co 
prawda zabrakło, ale i tak było klawo, a on 
sam wirtualnie i zdalnie przesłał pozdro-
wienia z dalekich krajów, zaznaczając jed-
nak wyraźnie –  to jeszcze nie koniec. 
Z Ekwadoru odezwał się Michał Kresimon, 
podziękowania za lata spędzone z blu-
esem przekazał redaktor Andrzej Matysik 
i sam prezes (Fundacji WOŚP) Jurek 
Owsiak. Przez scenę przewinął się, gorąco 
witany, Henryk „Hans” Brumer, legenda 

moru. Powspominano śpiewająco Ryszar-
da Riedla i Krzysztofa Krawczyka, a piosen-
ki Karin Stanek przypomniały, że i jej już 
nie ma między nami. Gościnnie za to wy-
stąpiła Iza Kapias, która rewelacyjnie za-
śpiewała jej utwory. Przez zespół przewi-
nęło się wielu muzyków, wielu poszło swo-
imi drogami, ale na tym pożegnalnym 
koncercie widać było, że relacja muzyczna 
między nimi okazała się bardzo trwała.

A gdy Andrzej „Papa” Gąszczyk, siedząc 
na orkiestronie, wykonał „Georgia on My 
Mind”, a chwilę później, schodząc wprost 
z orkiestronu, wodził gości z pierwszego 
rzędu widowni na pokuszenie zmysłowym 
„Fever”... to był to moment, którego nie 
da się zapomnieć...

Prezydent Michał Pierończyk wręczył 
odznaczenia Kamrata Rudzkiego tym 

członkom Gangu, którzy nie mogli ich ode-
brać podczas inauguracji Rudzkiej Jesieni 
Kulturalnej. – Jeszcze raz składam wielkie 
gratulacje dla Gangu Olsena –  za 35 lat 
grania z pazurem, za sukcesy, za utwory, 
które zostają w głowie na lata, i za wier-
nych fanów, którzy dziś ponownie pokazali 
swoją siłę – mówił prezydent. I wspomniał 
jeszcze o pewnym koncercie przed wielu 
laty, na boisku przy Ratowników, którego 
nie dało się zapomnieć...

I właśnie się okazało, że „Gangi” się nie 
starzeją, ich muzyka się nie starzeje i fani 
też się nie zestarzeli. Były wszystkie prze-
boje, które miały być i wszyscy poczuli się 
dokładnie tak samo, jak przed laty. To był 
prawdziwy cud tego wieczoru...

Po wielkim finale impreza ze sceny prze-
niosła się do Druid Pubu, gdzie na zespół 
czekali ci, którym nie udało się zdobyć bi-
letów i ci, którzy chcieli się pożegnać … 
jeszcze bardziej. A wiadomo, co dzieje się 
w Druidzie – zostaje w Druidzie. Swój na-
prawdę ostatni koncert zespół 29 listopa-
da zagrał w Pulsarze, zszedł ze sceny 
w miejscu, gdzie kiedyś na nią wstąpił. 

Tekst i foto: bl



ale piękny – pełen harmonii i spoko-
ju. A u nas jest jednak tempera-
ment, ekspresja, polska energia. To 
zderzenie kultur było fascynujące 
i pokazało mi, jak różne mogą być 
języki tańca.

Teatr tańca 
W teatrze tańca najważniejsze 

jest oddziaływanie na widza. Nie 
zawsze chodzi o historię, ale o prze-
życia, emocje. Opera też się zmienia 
– coraz częściej sięga po teatr tań-
ca. Moi koledzy tańczyli w „Don 
Giovannim” –  współczesny taniec, 
aktorstwo. Już nie dopełnienie śpie-
wu – ale partnerowanie mu. Do Pol-
ski dociera wiele inspiracji ze świa-

ta. Ze Stanów Zjednoczonych przyszły idee 
Marty Graham i Isadory Duncan – amery-
kańskich prekursorek tańca współczesne-
go, które odrzuciły sztywne ramy baletu 
i zaczęły traktować taniec jako wyraz emo-
cji i wolności. Z kolei w Niemczech rozwija 
się nurt ekspresyjny, związany z teatrem 
tańca (Tanztheater), gdzie ciało staje  się 
narzędziem opowiadania historii. My, 
w Bytomiu, uczymy się balansować pomię-
dzy klasyczną tradycją baletu a nowocze-
snymi poszukiwaniami – tworząc własny 
język, który łączy dyscyplinę z ekspresją.

Plany i marzenia
W przyszłości… widzę siebie za granicą, 

ale –  po jakimś czasie wracam do Polski 
i  tu tworzę własny teatr. Chciałabym się 
jeszcze natańczyć, nawystępować i to bar-
dzo dużo, ale przede wszystkim chciała-
bym stworzyć przestrzeń dla społeczności, 
w której się wychowałam – tu, w Rudzie 
Śląskiej. Dla tych, którzy nie mają styczno-
ści ze sztuką taneczną, ale podświadomie 
jej potrzebują. Ja chcę im to dawać. Marzę 
o miejscu bezpiecznym, przyjaznym, dla 
artystów z różnych dziedzin: tańca, teatru, 
śpiewu, muzyki. I oczywiście – będzie 
współpraca z bratem, Krzysztofem – już go 
wykorzystuję w różnych projektach.  

Jeśli chodzi o role – nie mam tej wyma-
rzonej. Jestem otwarta na różne formy. 
I chyba jednak wolałabym stworzyć dla 
siebie rolę od podstaw, własną, nie odwzo-
rowywać cudzej.� bl
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Od „Rudzian” do Pekinu
„Moja droga zaczęła się od „Rudzian”, prowadziła przez baletówkę – szkołę 
charakteru – aż po sceny Pekinu. Tańczę, bo to jest moje życie – sposób, 
w jaki oddycham, czuję i opowiadam o sobie 
światu” – mówi Julia Kulawik z Rudy Śląskiej.

Studentka Wydziału Teatru Tańca Akademii Sztuk Teatralnych w Bytomiu. 
Filigranowa, długowłosa, niemal eteryczna – sprawia wrażenie kruchej, 
a jednak w jej ruchach i spojrzeniu widać tę siłę, którą mają tylko dojrzałe 
tancerki.
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Rudzianie – początek wszystkiego
Zaczęło się od Zespołu Pieśni i Tańca 

„Rudzianie”. To tam, jako dziecko, pozna-
łam taniec i radość z tego, że mogę się ru-
szać i być częścią zespołu. Występy 
w barwnych strojach, rytm pieśni, energia 
naszej grupy – to był mój pierwszy kontakt 
z tańcem i ze sceną. W „Rudzianach” spę-

dziłam kilka lat, i był to bardzo piękny 
czas. 
Baletówka – szkoła charakteru

Potem przyszła szkoła baletowa –  naj-
pierw Bytom, później Katowice, a jeszcze 
później Studium Wokalno-Baletowe w Gli-
wicach. To był czas ogromnego wysiłku, 
obciążenia dla ciała i psychiki. A jednak 

ten trud zahartował mnie, stałam się sil-
niejsza, a szkoła baletowa nauczyła dyscy-
pliny, wytrwałości i solidarności. Jestem 
bardzo wdzięczna mojej klasie, bo w szkole 
nie było rywalizacji, lecz ogromne wspar-
cie. Razem przechodziłyśmy podobne trud-
ności i wiedziałyśmy, jak podtrzymać na 
duchu tę, która akurat miała cięższy 
okres.

Akademia – wszechstronność 
Dziś studiuję na Akademii Sztuk Teatral-

nych im. Stanisława Wyspiańskiego w Kra-
kowie, na Wydziale Teatru Tańca w Byto-
miu, w starej kamienicy. To miejsce wyjąt-
kowe – powstało w 2007 roku z inicjatywy 
Jacka Łumińskiego, twórcy Śląskiego Te-
atru Tańca. Od początku miało kształcić 
artystów wszechstronnych: nie tylko tan-
cerzy, ale też twórców choreografii, akto-
rów teatru tańca, ludzi, którzy potrafią 
grać całym ciałem, gestem, mimiką.

Na roku jest nas 22. Jesteśmy różni 
–  pod względem charakterów i budowy 
ciała – i to jest nasza wartość. Uczelnia nie 
tworzy zespołu artystów w stylu „kopiuj- 
wklej”, lecz stawia na indywidualność. Od 
pierwszych zajęć traktowani jesteśmy jak 
samodzielni artyści, tworzymy własne 
choreografie, improwizujemy, uczymy się 
opowiadać historie ruchem. Często zakła-
damy kolektywy – zespoły taneczne, to ta-
ka forma projektowania przyszłości. To 
niezwykle inspirujące: grupa ludzi o róż-
nych talentach, którzy razem tworzą coś 
nowego, zgrana, rozumiejąca się bez słów. 
To idealna propozycja dla teatrów – za-
miast jednego – cały zespół dobrze znają-
cych się wzajemnie tancerzy.

Pekin – furtka w świat
Najważniejszym doświadczeniem ta-

necznym był dla mnie występ w Pekinie.  
24–28 października 2025 roku występowa-
liśmy w The Beauty of Harmony – World 
Dance Education Exchange Performance. 
To była międzynarodowa gala i konkurs ba-
letowy połączony z wymianą edukacyjną, 
warsztatami prowadzonymi przez tancerzy 
i choreografów z całego świata. Zostaliśmy 
zaproszeni jako goście, by zaprezentować 
swoje układy i siebie. Pojechaliśmy 
w czwórkę – Angelika Bosacka, Dawid So-

zański, Izabela Zwolenik i ja – pod opieką 
naszej pedagożki Joanny Brodniak-Szymu-
siak. Przygotowaliśmy dyptyk choreogra-
ficzny, dwie opowieści splecione w całość.

Pierwszy układ taneczny, zatytułowany 
„Pierwsze”, był o zauroczeniu, o pierwszej 
miłości i niewinności początków. Pokazy-
wał delikatność spojrzeń, lekkość ruchów, 
tę chwilę, gdy rodzi się więź między dwoj-
giem ludzi. To była historia subtelna, pełna 
świeżości i młodzieńczego uroku.

Druga choreografia – moja – nosiła ty-
tuł „Ostatnie”. Opowiadała o oczepinach, 
o przejściu z panny w mężatkę. To moment 
niezwykle ważny w życiu kobiety, pełen sil-
nych emocji: wzruszenia, niepewności, 
wsparcia ze strony rodziny. Narracja była 
taka, że ja nie do końca chcę jeszcze iść za 
mąż, a Iza, jako starsza siostra, wspiera 
mnie w tej decyzji. Chciałyśmy uchwycić 
dokładnie ten moment przemiany – kiedy 
matka i siostra zdejmują dziewczynie wia-
nek i zaplatają warkocz. Muzykę skompo-
nował mój brat Krzysztof – stylizowaną na 
ludową, ale na wskroś współczesną.

Ten występ był dla mnie oknem na 
świat. Ja, Julia z Rudy Śląskiej, mogłam po-
kazać swoją sztukę daleko poza granicami 
Polski. To była też nagroda – zobaczyłam, 
że lata ciężkiej pracy miały sens. Że warto 
było. Chińczycy tańczą jak maszyny – każ-
dy ruch idealnie wyliczony, każda noga na 
tej samej wysokości, gesty twarzy ustalo-
ne. Ich taniec jest niemal automatyczny, 
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Z okazji Barbórki 
pragniemy skierować słowa uznania i otuchy  

do Górników, Pracowników Kopalń i ich Rodzin.

Składamy życzenia dobrego zdrowia  
i wszelkiej pomyślności w życiu.

Niech bezpieczna i spokojna praca  
towarzyszy Wam każdego dnia,  

a Święta Barbara, Wasza Patronka,  
ma Was zawsze w swojej opiece.

Jej wsparcie niech dodaje sił w codziennym trudzie  
i zapewnia poczucie bezpieczeństwa tam,  

gdzie jest ono najbardziej potrzebne.

Szczęść Boże!

Arkadiusz Pilarz 
Przewodniczący  

Rady Miasta Ruda Śląska 
wraz z Radnymi

Jak Barbórka została Patronką 
Rudy Śląskiej: tajna misja, żur i szuflada

5 października 1996 roku w Zabrzu, w kościele pw. św. Kamila, odbywała się uroczystość nadania 
Miastu Zabrze patronatu św. Kamila – jako miastu z dużymi tradycjami w zakresie ochrony zdrowia. 
Po mszy św. w salce parafialnej odbyła się agape – uroczysta uczta. Wśród zaproszonych gości byli 
ówczesny prezydent Rudy Śląskiej Edmund Sroka i jego zastępca, wiceprezydent Jan Krawczyk. To 
właśnie tam padło pytanie, które zabrzmiało jak wyzwanie: „Czemu my nie mamy patrona? I kto 
mógłby nim być? ”. Odpowiedź była oczywista - mieliśmy wtedy siedem kopalń, górnicze korzenie, 
piękne tradycje - więc patronką Rudy Śląskiej powinna zostać właśnie Święta Barbara.

Pismo z Rudy Śląskiej
Rada i Zarząd Miasta przygotowali sto-

sowne uchwały i odpowiednie pismo do 
arcybiskupa Damiana Zimonia, z prośbą 
o wyrażenie zgody na oficjalne uznanie 
św. Barbary patronką miasta. To właśnie 
ten dokument miał zapoczątkować cały 
proces zatwierdzenia patronatu świętej, 
miał trafić do Watykanu, do Kongregacji 
ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramen-
tów. Zaczęło się czekanie. Tydzień, mie-
siąc, kolejny, rok…, a z Rzymu nie nadcho-
dziła żadna odpowiedź. Wyglądało na to, 
że sprawa utknęła w martwym punkcie.

Tajna misja wiceprezydenta
6 stycznia 1998 roku w Bazylice św. Pio-

tra odbyła się uroczystość nadania sakry 
biskupiej ks. Wiktorowi Skworcowi, rodo-
witemu bielszowiczaninowi. Na tę uro-
czystość pojechał do Watykanu wicepre-
zydent Rudy Śląskiej Jan Krawczyk – dele-
gowany przez prezydenta Edmunda Sro-
kę. Oficjalnie reprezentował miasto pod-
czas konsekracji swojego krajana. Ale 
prezydent Sroka dorzucił mu jeszcze jed-
no zadanie, niemal jak z szpiegowskiego 
filmu: „Dowiedz się, czemu nam nie odpi-
sują”.

Na miejscu, w Watykanie, był też kolej-
ny duchowny z Rudy Śląskiej – ks. Arka-
diusz Nocoń, dawny wikary w parafii św. 
Wawrzyńca i św. Antoniego w Wirku, pra-
cujący wtedy właśnie w Kongregacji 
ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramen-
tów. „Nasz człowiek” podjął się spraw-
dzenia losów pisma z Rudy Śląskiej. I od-
krył rzecz zaskakującą i tajemniczą: 
w Kongregacji nie było żadnego takiego 
pisma ...

Kuchnia, żur i szuflada
Po powrocie Jana Krawczyka do Rudy 

Śląskiej sprawa nabrała tempa. Sekretarz 
miasta Marian Dąbrowski zorganizował 
pilne spotkanie z arcybiskupem Zimo-
niem. Pojechali w trójkę – Edmund Sro-
ka, Jan Krawczyk i Marian Dąbrowski. 
Spotkali się z arcybiskupem – nie w gabi-
necie, ale w kuchni, przy stole, nad tale-
rzem żuru. Tam padło pytanie, które wi-
siało w powietrzu : „Jak to możliwe, że 
w Watykanie nic nie wiedzą o naszej 
sprawie?”. I wtedy nastąpił moment kul-
minacyjny: arcybiskup Damian Zimoń 
sięgnął do szuflady własnego biurka i … 
wyciągnął zagubione pismo z Rudy Ślą-
skiej.

Po dokonaniu tego odkrycia arcybiskup 
zareagował błyskawicznie –  26  stycznia 
1998 roku napisał do Kongregacji, że nale-
ży zatwierdzić wybór św. Barbary. I stało 
się coś, co po prawie dwóch latach ciszy 
wyglądało jak cud administracyjny: odpo-
wiedź przyszła w ciągu kilku dni – już 3 lu-
tego 1998 roku. Kongregacja, działając na 
mocy uprawnień udzielonych przez papie-
ża Jana Pawła  II, uznała, że wybór i za-
twierdzenie św. Barbary patronką miasta 
przez arcybiskupa Damiana Zimonia zosta-
ły dokonane zgodnie z prawem kanonicz-
nym - i wyraziła zgodę. Oficjalnie –  i jak 
ujęto w decyzji: „bez względu na jakiekol-
wiek opinie przeciwne”.

Epilog
Tak oto, w 1998 roku, Święta Barbara 

została oficjalnie patronką Rudy Śląskiej. 
A cała historia – od pytania zadanego w Za-
brzu, poprzez misję w Watykanie, kuchnię 
i żur, aż po szufladę arcybiskupa –  brzmi 
dziś jak scenariusz filmu z happy endem. 
Pismo z Congregatio de Culto Divino et Di-
sciplina Sacramentorum, oprawione, wisi 
na jednej ze ścian sali 211 Urzędu Miasta, 
i chyba bardzo niewiele osób wiedziało, 
jaka się z nim wiąże historia.� bl



Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków  
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.
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Zespół Doradców Energetycznych zakończył kampanię edukacyjną skierowaną do osób 
fizycznych, której celem było pokazanie prostych sposobów na oszczędzanie energii 
w gospodarstwie domowym. Kampania „Najtańsza energia to ta, której nie zużywamy” 
prowadzona była przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach.

„Najtańsza energia to ta,  
której nie zużywamy”

W ramach działań przygotowano cztery 
odcinki „Eko Tipów” – krótkich filmów pre-
zentujących codzienne nawyki pozwalające 
zmniejszyć zużycie prądu i ciepła, a tym sa-
mym obniżyć rachunki i zadbać o środowi-
sko. Podczas podsumowania kampanii 
omówiono także najbliższe zmiany w prze-
pisach ogólnopolskich i lokalnych dotyczą-
cych poprawy efektywności energetycznej.

Szczególną rolę odegrały spotkania 
z uczniami w szkołach, które miały charak-
ter edukacyjny i interaktywny. Doradcy 
Energetyczni tłumaczyli, skąd pochodzi 
energia w naszych domach, a także organi-
zowali konkursy i zagadki związane z jej 
oszczędzaniem. Największe zainteresowa-
nie wzbudziły praktyczne pokazy. Ucznio-
wie mogli samodzielnie sprawdzić, że 

urządzenia pozostawione w trybie stand-
by nadal pobierają prąd, co udowodnił 
miernik energii. Dzięki kamerze termowi-
zyjnej dzieci zobaczyły, w jaki sposób cie-
pło ucieka z budynków, a lekcja o etykie-
tach energetycznych nauczyła je rozpozna-
wać sprzęt bardziej i mniej oszczędny. Za-
jęcia zakończyły się warsztatami, podczas 
których uczniowie porządkowali urządze-
nia domowe pod względem zużycia ener-
gii i rozwiązywali krzyżówki związane 
z ekologią.

Kampania przypominała, że codzienne 
nawyki mają ogromne znaczenie zarówno 
dla domowego budżetu, jak i dla klimatu. 
Obniżenie temperatury w domu o jeden 
stopień, zasłanianie rolet nocą, szybki 
prysznic zamiast długiej kąpieli, zakręcanie 

kranu podczas mycia zę-
bów czy wymiana żaró-
wek na LED to proste działania, które szyb-
ko przynoszą wymierne efekty. Doradcy 
podkreślali, że najtańsza energia to ta, któ-
rej nie zużywamy, a każdy mały krok pro-
wadzi do realnych oszczędności i czystsze-
go środowiska.

W trakcie kampanii poruszono także 
szersze zagadnienia, takie jak rola energii 
w codziennym życiu, różnice między elek-
trownią węglową a wodną, znaczenie 
oszczędzania energii czy podstawy korzy-
stania z urządzeń AGD w sposób efektyw-
ny. Uczniowie dowiedzieli się również, 
czym różni się instalacja fotowoltaiczna od 
solarnej. Aktywne uczestnictwo dzieci 
w  zajęciach pokazało, że już od najmłod-

szych lat można kształtować świadomość 
energetyczną i ekologiczne postawy.

Kampania „Najtańsza energia to ta, któ-
rej nie zużywamy” prowadzona przez Wo-
jewódzki Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Katowicach poka-
zała, że bez dodatkowych nakładów inwe-
stycyjnych można znacząco zmniejszyć zu-
życie energii. Spotkania z  mieszkańcami 
i działania w szkołach udowodniły, że edu-
kacja i praktyczne wskazówki są kluczem 
do świadomego korzystania z energii. Do-
radcy Energetyczni zachęcają do wdraża-
nia poznanych porad na co dzień, bo mniej 
zużytej energii to niższe rachunki i zdrow-
sza planeta.� (w)

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach ogłosił trzecią edycję konkursu „EKO-WYDARZENIA”, który na 
stałe wpisał się w kalendarz inicjatyw wspierających działania proekologiczne na Śląsku. Nabór wniosków potrwa do 31 grudnia 2025 roku, 
a sama realizacja projektów przewidziana jest na okres od 1 marca do 15 października 2026 roku. To wyjątkowa okazja dla organizacji 
pozarządowych, fundacji, kół gospodyń wiejskich oraz samorządowych instytucji kultury, aby zaprezentować swoje pomysły na 
przedsięwzięcia edukacyjne i informacyjne, które mają szansę realnie wpłynąć na świadomość ekologiczną mieszkańców regionu.

Ruszył nabór do „EKO-WYDARZEŃ”

Konkurs powstał z myślą o podnoszeniu 
poziomu wiedzy na temat ochrony środo-
wiska, aktywizacji społeczności lokalnych 
oraz kształtowaniu postaw proekologicz-
nych, szczególnie wśród dzieci i młodzieży. 
Organizatorzy podkreślają, że celem jest 
nie tylko edukacja, ale także budowanie 
społeczeństwa obywatelskiego, które ro-
zumie wyzwania związane z transformacją 

energetyczną, poprawą jakości powietrza 
czy gospodarką o obiegu zamkniętym. 
Ważnym elementem jest również ochrona 
różnorodności biologicznej, adaptacja do 
zmian klimatu oraz popularyzacja dobrych 
praktyk rolniczych i metod produkcji eko-
logicznej.

Na realizację przedsięwzięć przeznaczo-
no pulę środków w wysokości do miliona 

złotych. Każdy projekt może liczyć na dofi-
nansowanie do 80 procent kosztów kwali-
fikowanych, przy czym maksymalna kwota 
dotacji wynosi 10 tysięcy złotych. Warun-
kiem jest, aby całkowity koszt zadania nie 
był niższy niż 12 500 zł. To rozwiązanie ma 
na celu zapewnienie, że zgłaszane inicjaty-
wy będą miały odpowiednią skalę i realny 
wpływ na lokalne społeczności.

„EKO-WYDARZENIA” to nie tylko kon-
kurs, ale także platforma wymiany do-
świadczeń i inspiracji. W poprzednich edy-
cjach powstały projekty, które angażowały 
mieszkańców w warsztaty, akcje sprząta-
nia terenów zielonych, kampanie informa-
cyjne czy też wydarzenia artystyczne pro-
mujące ideę zrównoważonego rozwoju. 
Organizatorzy liczą, że tegoroczna odsłona 
przyniesie równie ciekawe i wartościowe 
inicjatywy, które będą kontynuacją działań 
na rzecz budowania EKO-Śląska.

Udział w konkursie to szansa dla lokal-
nych podmiotów, które nie działają w celu 
osiągnięcia zysku, aby pokazać, że ekolo-
gia może być fundamentem integracji spo-

łecznej i źródłem twórczej energii. To także 
możliwość, by dzieci i młodzież mogły 
uczyć się poprzez praktyczne doświadcze-
nia, a dorośli odnajdywali w ekologii nie 
tylko obowiązek, ale i pasję. Wspólne dzia-
łania mają inspirować do zmiany codzien-
nych nawyków, do refleksji nad wpływem 
człowieka na środowisko i do poszukiwa-
nia rozwiązań, które będą służyć przyszłym 
pokoleniom.

Śląsk, region kojarzony z przemysłem 
i ciężką pracą, coraz mocniej stawia na zie-
loną transformację. Konkurs „EKO-WYDA-
RZENIA” jest jednym z narzędzi, które po-
magają w tej przemianie, pokazując, że 
troska o środowisko może być źródłem 
wspólnotowej siły. Organizatorzy zachęca-
ją wszystkie zainteresowane podmioty do 
składania wniosków i podjęcia wyzwania, 
które może zmienić oblicze lokalnych spo-
łeczności. Szczegóły dotyczące naboru 
oraz dokumenty konkursowe dostępne są 
na stronie internetowej Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Katowicach.� (w)Foto: WFOŚiGW w Katowicach
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REKLAMA

Trzynaste urodziny Aquadromu
Aquadrom w Rudzie Śląskiej obchodzi trzynaste urodziny i przygotował dla mieszkańców wyjątkową ofertę. 
O urodzinowych atrakcjach, rozwoju obiektu, wyzwaniach finansowych i planach inwestycyjnych mówi 
prezes Aquadromu Ryszard Osmulski – Gross.
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– Trzynaste urodziny Aquadromu zbli-
żają się wielkimi krokami, na jakie uro-
dzinowe atrakcje mogą liczyć tego dnia 
mieszkańcy Rudy Śląskiej?

– 13 grudnia zapraszamy wszystkich 
mieszkańców Rudy Śląskiej i okolic do po-
nownego odkrycia Aquadromu. Tego dnia 
bilet 2-godzinny do Strefy Rekreacji bę-
dzie kosztował tylko 13 zł, czyli 13 zł na 
13.  rok działania obiektu. Chcemy, żeby 
była to dobra okazja zarówno dla naszych 
stałych gości, jak i dla tych, którzy dawno 
u nas nie byli, by zobaczyć, jak bardzo 
Aquadrom się zmienił. Poza samą promo-
cją cenową planujemy dodatkowe anima-
cje na hali basenowej, a w Saunarium od-
będą się seanse gościnnych saunami-
strzów. 

 – Jak ocenia Pan rozwój spółki i obiek-
tu z perspektywy tych trzynastu lat?

– Kiedy patrzymy na te trzynaście lat, 
widać ogromną drogę, którą przeszliśmy 
–  od nowego obiektu do miejsca, które 
odwiedziło już kilka milionów gości i które 
jest ważnym punktem na mapie miasta. 
Aquadrom to dziś nie tylko baseny, ale ca-
ły kompleks: jedno z najpopularniejszych 
saunariów w regionie, silna szkoła pływa-
nia, wydarzenia tematyczne, animacje dla 
rodzin. W ostatnich latach bardzo zmieni-

ło się zwłaszcza saunarium – otwarcie du-
żej sauny Fest Hica na ponad 100 osób, 
przebudowa stref, a w tym roku nowa łaź-
nia parowa znacząco podniosły standard 
tej części obiektu. Do tego rozwinęliśmy 
szkołę pływania, która liczy już ponad 650 
kursantów i prawdopodobnie jest naj-
większą szkołą działającą w jednym obiek-
cie w województwie śląskim. Z perspekty-
wy miasta to nie jest tylko inwestycja w re-
kreację, ale w zdrowie, aktywność i inte-
grację mieszkańców.

– Jakie działania są podejmowane, 
aby obiekt stawał się miejscem coraz 
bardziej atrakcyjnym, nie tylko dla miesz-
kańców Rudy Śląskiej, ale i całego regio-
nu?

– Staramy się rozwijać Aquadrom w kil-
ku kierunkach jednocześnie. Po pierwsze 
– nowe i odświeżone atrakcje: wodny tor 
przeszkód dla dzieci i dorosłych, doposa-
żenie basenu z falą w zabawki wodne, od-
nowiona Bajtel Zatoka, otwarcie komfort-
ki czy  też wspomniane wcześniej zmiany 
w saunarium sprawiają, że nawet stali go-
ście widzą, że w ostatnim roku u nas cią-
gle coś się dzieje. Po drugie – wydarzenia, 
które przyciągają ludzi z całego regionu. 
Reaktywowaliśmy najstarszy w Polsce tur-
niej saunowy Silesian Towel Fight, który 

zrodził się właśnie w Rudzie Śląskiej i jest 
z miastem kojarzony. Niedawno wyprze-
daliśmy imprezę „K-popowe łowczynie 
z Aquadromu”, na którą specjalnie przyje-
chało około 400 osób i która spotkała się 
z bardzo entuzjastycznym odbiorem. Do 
tego dokładamy weekendowe animacje 
na hali basenowej i różne akcje tematycz-
ne. Chcemy, żeby Aquadrom był miej-
scem, do którego warto przyjechać nie 
tylko z Rudy Śląskiej, ale i z całego woje-
wództwa.

– Jak Aquadrom radzi sobie z wyzwa-
niami finansowymi i jakie działania po-
dejmuje, aby zapewnić stabilność ekono-
miczną?

– Jak każdy duży obiekt wodny działa-
jący trzynaście lat, mierzymy się z dwoma 
głównymi wyzwaniami: rosnącymi kosz-
tami mediów - ciepła, energii elektrycznej 
oraz naturalnym zużyciem infrastruktury, 
które wymaga coraz większych nakładów 
na modernizację. Tylko w tym roku na 
wymianę pokrycia dachowego membra-
nowego wydaliśmy około pół miliona zło-
tych. Dodając do tego nie planowane wy-
datki związane z awariami i wymianą 
urządzeń w kwocie ponad 400 tys. zło-
tych, pokazuje to tylko skalę potrzeb 
obiektu z jakimi się zmagamy. Nie ucieka-

my od tego tematu – planujemy inwesty-
cje tak, aby z jednej strony poprawiały 
komfort gości, a z drugiej realnie obniżały 
koszty funkcjonowania obiektu w przy-
szłości. Aquadrom jest członkiem klastra 
energii i wodoru, dzięki współpracy liczy-
my na obniżenie kosztów związanych 
z zakupem energii. Dodatkowo pracuje-
my nad koncepcją dużej instalacji we 
współpracy z podmiotami zewnętrznymi, 
która ma w przyszłości pomóc nam ogra-
niczyć wydatki na energię elektryczną 
i cieplną. Staramy się także o środki ze-
wnętrzne, m.in. unijne, w ramach projek-
tu „dostępnej pływalni”. Do tego docho-
dzi codzienna, bardzo skrupulatna praca 
nad optymalizacją kosztów, lepszym wy-
korzystaniem przepustowości obiektu 
i rozwojem oferty, która generuje dodat-
kowe przychody – jak saunarium, szkoła 
pływania, aquafitness czy wydarzenia 
specjalne. Dzięki temu możemy myśleć 

o rozwoju, a nie tylko o tzw. „łataniu 
dziur”.

– Jakie nowe inwestycje lub moderni-
zacje planowane są w najbliższych latach, 
aby utrzymać atrakcyjność obiektu?

– Patrzymy na Aquadrom długofalowo 
– wiemy, że aby obiekt był konkurencyjny 
wobec nowych aquaparków w regionie, 
musi się zmieniać. Priorytetem są z jednej 
strony inwestycje obniżające koszty stałe, 
takie jak wspomniana instalacja fotowol-
taiczna, z drugiej – dalsze modernizacje 
samej infrastruktury basenowej i przede 
wszystkim strefy zewnętrznej – bo to jest 
obszar, w którym znacząco wyprzedzają 
nas inne obiekty. To nie tylko niedawno 
otwarta Fala w chorzowskim parku, ale 
również wkrótce dwa nowe planowane 
obiekty w konurbacji górnośląskiej. Chce-
my krok po kroku odświeżać i wzbogacać 
strefę atrakcji wodnych, tak aby pobyt 
u nas był ciekawy zarówno dla dzieci, jak 
i dorosłych – również w sezonie letnim. 
Kontynuować będziemy także działania 
związane z dostępnością: po otwarciu 
komfortki kolejne kroki planujemy realizo-
wać w ramach projektów takich jak „do-
stępna pływalnia”. Jeśli dodamy do tego 
konsekwentny rozwój saunarium, anima-
cji i oferty wydarzeń, to jestem spokojny, 
że Aquadrom pozostanie jednym z naj-
ważniejszych obiektów rekreacyjnych 
w regionie – oczywiście przy założeniu, że 
będziemy mogli dalej inwestować w jego 
rozwój.

– Dziękuję za rozmowę.� WT



RUDZKA SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA
Ruda Śląska ul. Magazynowa 12,
tel. 32 248-24-11 (-15) fax 32 248-43-22 e-mail: rsm@rsm.com.pl

ogłasza na dzień 17.12.2025 r. II nieograniczony przetarg ofertowy 
na najem nw. lokali użytkowych:

Adres lokalu
Stawka ekspl. 

wywoł. 
zł/m2/m-c nett o

Powierzchnia m2
Wysokość 

wadium + koszty 
przetargu 

Uwagi

Ruda Śl. 3 – Godula 
ul. Joanny 14b 27,22 41,64 4.116,88 zł

+ 123,00 zł
parter w budynku 

wolnostojącym z c.o.
Ruda Śl. 10 – Wirek 

ul. I. Paderewskiego 4 17,16 107,41 4.761,62 zł
+ 123,00 zł

parter w budynku 
wolnostojącym bez c.o.

Przedmiotem przetargu będzie ustalenie wysokości stawki eksploatacyjnej na podane wyżej lokale.
Komisyjne otwarcie ofert nastąpi w budynku Dyrekcji przy ul. Magazynowej 12 w Rudzie Śl. w dniu 

17.12.2025 r. o godz. 10.00 przy udziale oferentów za okazaniem dowodu wpłaty wadium. Obecność nie 
jest obowiązkowa, a o wyniku przetargu oferenci zostaną poinformowani pisemnie.

Warunki uczestnictwa w przetargu i szczegółowych informacji udziela Dział Członkowsko-Lokalowy po-
kój 100, telefon 32 248-24-11 wew. 311. 

Pełny tekst ogłoszenia znajduje się na stronie internetowej RSM pod adresem: www.rsm.com.pl

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania przyczyny.
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NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA
Wydział Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu Miasta Ruda Śląska informuje, że wzo-

rem lat ubiegłych w nadchodzącym 2026 roku będzie można skorzystać z nieodpłatnej 
pomocy prawnej stacjonarnie lub w formie porozumiewania się na odległość.

Udzielanie nieodpłatnej pomocy prawnej, świadczenia nieodpłatnego poradnictwa 
obywatelskiego oraz nieodpłatna mediacja przysługuje każdej osobie, która złoży oświad-
czenie pisemne lub ustne w przypadku porad telefonicznych, że nie jest w stanie ponieść 
kosztów odpłatnej pomocy prawnej, w tym również osobie fi zycznej prowadzącej jed-
noosobową działalność gospodarczą niezatrudniającej innych osób w ciągu ostatniego 
roku. Nieodpłatna pomoc prawna i nieodpłatne poradnictwo obywatelskie przysługują 
także osobie chcącej dokonać zgłoszenia naruszenia prawa w rozumieniu ustawy z dnia 
14 czerwca 2024 r. o ochronie sygnalistów (Dz. U. 2024 r.,poz. 928). Sygnalista nie składa 
oświadczenia.

Termin wizyty ustalany jest telefonicznie pod numerem telefonu 32 248 68 00, osobi-
ście w Wydziale Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu Miasta Ruda Śląska p. 312, wysyła-
jąc e-mail na adres: npp@ruda-sl.pl (podając imię, nazwisko oraz numer kontaktowy) lub 
poprzez stronę internetową Ministerstwa Sprawiedliwości : h� ps://zapisy-np.ms.gov.
pl/

WYKAZ PLANOWANYCH DYŻURÓW 

UDZIELAJĄCY 
POMOCY PRAWNEJ ADRES GODZINY PRACY

ADWOKACI
NIEODPŁATNA 

POMOC PRAWNA

Urząd Miasta Ruda Śląska - budynek B 
Nowy Bytom - punkt nr 1

ul. Piotra Niedurnego 46

Poniedziałek:
Wtorek:

Środa:
Czwartek:

Piątek:

12.00-16.00
8.00-12.00
9.00-13.00
11.00-15.00
8.00-12.00

RADCOWIE PRAWNI
NIEODPŁATNA 

POMOC
PRAWNA

Miejska Biblioteka Publiczna 
w Rudzie Śląskiej Filia Nr 18 
Halemba - punkt nr 2

ul. 1 Maja 32

Poniedziałek:
Wtorek:

Środa:
Czwartek:

Piątek:

11.00-15.00
11.00-15.00
14.00-18.00
14.00-18.00
11.00-15.00

ORGANIZACJA 
POZARZĄDOWA

NIEODPŁATNA 
POMOC PRAWNA

 Powiatowy Urząd Pracy w Rudzie 
Śląskiej
 Ruda – punkt nr 3

 ul. Ballestremów 16 

Poniedziałek:
Wtorek:

Środa 
Czwartek:

Piątek:

10.00-14.00
8.00-12.00
10.00-14.00
12.00-16.00
9.00-13.00

ORGANIZACJA 
POZARZĄDOWA

NIEODPŁATNE
PORADNICTWO 
OBYWATELSKIE

Urząd Miasta Ruda Śląska - budynek B 
Nowy Bytom - punkt nr 4

ul. Piotra Niedurnego 46

Poniedziałek:
Wtorek:

Środa:
Czwartek:

Piątek:

8.00-12.00
12.30-16.30
13.00.17.00
15.00-19.00 
12.00-16.00

Miejska Biblioteka Publiczna 
w Rudzie Śląskiej Filia nr 15 
Kochłowice - punkt nr 5
z możliwością nieodpłatnej mediacji

ul. Brzozowa 4

Poniedziałek:
Wtorek:

w tym 
MEDIACJE:

Środa:
Czwartek:

Piątek:

11.00-15.00
14.00-18.00

16.00-18.00
14.00-18.00
14.00-18.00
11.00-15.00

W dniach ustawowo wolnych od pracy punkty nieodpłatnej pomocy prawnej są nieczynne.

Lista wybranych, działających na terenie Miasta jednostek nieodpłatnego poradnictwa:
1. Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofi ar Przemocy w Rodzinie „ Niebieska linia”, Al. Jerozolim-

skie 155, 02-326 Warszawa, tel. 800 120 002 – poradnictwo rodzinne, poradnictwo w za-
kresie przeciwdziałania przemocy domowej.

2. Ośrodek Interwencji Kryzysowej, ul. Ballestremów 16, 41-700 Ruda Śląska, tel. 503-060-
016 – pomoc psychologiczna, prawna, socjalna, terapeutyczna, interwencyjna, poradnic-
two w zakresie przeciwdziałania przemocy domowej.

3. Centrum Usług Społecznych, ul. Jadwigi Markowej 22, 41-709 Ruda Śląska, tel. 32 344-03-
23 – poradnictwo związane z pomocą społeczną, w sprawie rozwiązywania problemów 
alkoholowych i innych uzależnień.

4. Zakład Ubezpieczeń Społecznych Biuro Terenowe w Rudzie Śląskiej, ul. Niedurnego 44, 
41-709 Ruda Śląska – poradnictwo w zakresie ubezpieczeń społecznych.

5. Powiatowy Urząd Pracy w Rudzie Śląskiej, ul. Ballestremów 16, 41- 700 Ruda Śląska, 
tel. 32 771-59-76 – poradnictwo dla osób bezrobotnych, pomoc w założeniu działalności 
gospodarczej.

6. Biuro Miejskiego Rzecznika Konsumentów, ul. Niedurnego 46, 41-709 Ruda Śląska, tel. 32 
244-90-11 – poradnictwo w zakresie praw konsumentów.

7. Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, ul. Jadwigi Markowej 22, 
41-709 Ruda Śląska, tel. 32 771-70-27 – poradnictwo w sprawie rozwiązywania proble-
mów alkoholowych i innych uzależnień.

Szczegółowa lista jednostek znajduje się na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta ( III piętro, naprzeciw 
pokoju 311), w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na stronie internetowej Urzędu Miasta Ruda 
Śląska.

RUDZKA SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA
Ruda Śląska ul. Magazynowa 12,
tel. 32 248-24-11 (-15) fax 32 248-43-22 e-mail: rsm@rsm.com.pl

Rudzka Spółdzielnia Mieszkaniowa ogłasza przetarg ofertowy nieograniczony, 
którego przedmiotem będzie ustalenie najwyższej stawki czynszu najmu 

i na jej podstawie zapewnienie pierwszeństwa do zawarcia umowy najmu 
bez możliwości wykupu dla niżej wymienionego mieszkania:

adres , struktura pow. użytkowa   stawka wywoławcza czynszu

I. w Rudzie Śl. – Bykowinie:
ul. Kombajnistów 3B/1, (1 p, k, pp, łaz wc, parter) 31,67 m2  15,50 zł/m2

- oprócz czynszu najmu najemcy są zobowiązani wnosić również opłaty niezależne od Spółdzielni tj. za 
energię cieplną (co),zimną i ciepłą (c.w.u.) wodę, wywóz śmieci i inne.

Komisyjne otwarcie ofert nastąpi dnia 10.12.2025 r o godz. 11.00 przy udziale oferentów za okazaniem 
dowodu wpłaty wadium. Obecność nie jest obowiązkowa. 

Oględzin mieszkania można dokonać w dniu 1.12.2025 r w godz. od 14.00-16.00.
Warunki uczestnictwa w przetargu oraz szczegółowych informacji udziela Dział Członkowsko-Lokalowy 

Spółdzielni tel. 32 248-24-11 wew. 53 oraz w sprawie opłat za mieszkanie Dział Czynszów wew. 54.
Pełny tekst ogłoszenia znajduje się na stronie internetowej RSM pod adresem: www.rsm.com.pl

Spółdzielnia może odwołać przetarg bez podania przyczyn.

RUDZKA SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA
Ruda Śląska ul. Magazynowa 12,
tel. 32 248-24-11 (-15) fax 32 248-43-22 e-mail: rsm@rsm.com.pl

Rudzka Spółdzielnia Mieszkaniowa ogłasza przetarg ofertowy nieograniczony, 
którego przedmiotem będzie zapewnienie pierwszeństwa do zawarcia umowy 

na ustanowienie i przeniesienie odrębnej własności niżej wymienionych mieszkań

Adres: Pow. Kwota wywoł. 
mieszkania: Uwagi:

w Rudzie Śl. – Halembie:
ul. Energetyków 7A/4 (2 p, k, ł z wc, pp, parter) 41,92 m2 211.151,- zł

 w Rudzie Śl. – Kochłowicach
ul. Ignacego Łukasiewicza 9/8 (2 p, k, ł z wc, pp, I piętro)  42,40 m2 220.066,- zł

w Rudzie Śl. – Rudzie:
ul. Fiołków 6B/2 (2 p, k, ł, wc, pp, parter) 50,70 m2 241.257,- zł Wymeldowanie w toku

ul. Szyb Powietrzny 7/3 (3 p, k, ł z wc, pp, parter) 53,44 m2 244.167,- zł Wymeldowanie w toku
 w Rudzie Śl. – Goduli

ul. Podlas 20C/4 (2 p, k, ł z wc, pp, I piętro) 42,20 m2 195.073,- zł
ul. Lipińska 6/5 (2 p, k, ł z wc, pp, I piętro) 50,80 m2 239.097,- zł

Komisyjne otwarcie ofert nastąpi w siedzibie dyrekcji Spółdzielni w dniu 17.12.2025r o godz. 11.00 przy 
udziale oferentów za okazaniem kserokopii dowodu wpłaty wadium. Obecność nie jest obowiązkowa. Oglę-
dzin mieszkania można dokonać w dniu 8.12.2025 r w godz. od 14.00-16.00 oraz w terminach uzgodnionych 
z administracjami budynków.

Warunki uczestnictwa w przetargu oraz szczegółowych informacji udziela Dział Członkowsko-Lokalowy 
Spółdzielni tel. 32 248-24-11 wew. 53.

Pełny tekst ogłoszenia znajduje się na stronie internetowej RSM pod adresem: www.rsm.com.pl.
Spółdzielnia może odwołać przetarg bez podania przyczyn.
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Tel. 607-468-787

HOROSKOP

Wróżki Jadzi

WRÓŻKA 
JADZIA

zaprasza

TAROT CYGAŃSKI
Kochłowice, ul. Łowiecka 12/1a 
tel. 607-468-787

NAJMŁODSI RUDZIANIE – WITAMY W RUDZIE ŚLĄSKIEJ

Mikołaj Smoliński syn Kariny i Mariusza
ur. 17.11.2025 r. (2490 g i 53 cm)

Franciszek Mocha syn Dagmary i Piotra
ur. 20.11.2025 r. (3600 g i 54 cm)

Tomasz Kordjaka syn Moniki i Dominika 
ur. 6.11.2025 r. (2490 g i 46cm) 

Baran – Nie zwódź nikogo, jeśli 
tak naprawdę nie chcesz posu-
nąć się o krok dalej.
Byk – Spotkanie, na które się 
umówisz, przyniesie ci podziw 
i profi ty.
Bliźnięta – Możesz poczuć spa-
dek energii, ale nie przyjmuj 
się, to przejściowe.
Rak – Wykorzystaj dobrą pas-
sęi weź udział w grze losowej, 
nie pożałujesz.
Lew – Poświęć ten okres na za-
kończenie spraw, z którymi nie 
chcesz iść dalej.
Panna – Szukanie drugiej poło-
wy pójdzie łatwiej, gdy odróż-
nisz miłość od zauroczenia.
Waga – Masz prawo trochę na-
rzekać na kondycję, wystarczy 
jednak więcej wypoczywać.
Skorpion – Miłość może spaść 
na ciebie niczym grom i wpro-
wadzić sporo zamieszania.
Strzelec – Szczęśliwe rozwiąza-
nia pomogą ci uwierzyć, że nie 
należy bać się przyszłości.
Koziorożec – Jeśli jesteś samot-
na, wkrótce spotkasz miłość 
życia.
Wodnik – Czeka cię miłe spo-
tkanie z kimś , kogo nie widzia-
łaś od wielu lat.
Ryby – Zastanów się nad tym, 
co jest dla ciebie ważne i tego 
się trzymaj.

Aleksander Kordjaka syn Moniki i Dominika 
ur. 6.11.2025 r. (2640 g i 50 cm)

ZAPRASZAM 
NA SESJE:

noworodkowe, 
niemowlęce, 
urodzinowe 
i rodzinne, 

a także 
po vouchery 
prezentowe.

Tel. 515-593-713 | www.fotovenus.pl

Jarmark Bożonarodzeniowy na Kościelnej
7 grudnia w godzinach od 9.00 do 19.00 przy kościele Matki Bożej Różańcowej w dzielnicy Ruda odbędzie 
się VII Jarmark Bożonarodzeniowy, który jak co roku wprowadzi mieszkańców w magiczny nastrój świąt. 
Patronat nad tym wydarzeniem objął prezydent Michał Pierończyk.

– Jak co roku staramy się przygotować 
niespodzianki dla najmłodszych, więc 
oprócz tradycyjnych już warsztatów pro-
wadzonych przez znaną z wcześniejszej 
edycji jarmarku Panią Joasię, wizyty Miko-
łaja z workiem słodyczy, pojawi się w tym 
roku Stacja Edukacja która przygotowała 
animacje dla dzieci ze swoją maskotką Gą-
sienicą i to w języku angielskim – mówi 
Janusz Żurek, który wraz ze Sławomirem 
Nawrotem, Krzysztofem Piechaczkiem 
i Kamilem Żurkiem, jest organizatorem 
Jarmarku.

W części dziecięco- młodzieżowej wy-
stąpią dzieci z przedszkola przy SP 3 oraz 
jak zawsze w mocnym składzie wykonaw-
cy z Młodzieżowego Dom Kultury w Ru-

dzie. Tradycyjnie zaprezentują się rów-
nież formacje taneczne w aż 50-o-
sobowym składzie z Performers Dance 
Studio. Wystąpią też kolejny raz nieza-
wodni: Anna Jaskółka-Haśnik, Michał Ga-
bor, Michalina Starosta, Dorota Pacholarz 
(Arkadia Band), Monika Konopka, Marta 
Mansfeld oraz po raz pierwszy duet Mag-
dalena Wołek i Dawid Tkaczyk. Podobnie 
jak rok temu wszystkie występy będą od-
bywały się w dużym namiocie udostęp-
nionym przez Fundację Aktywni My, więc 
warunki atmosferyczne nie powinny 
w nich przeszkodzić.

– Na Jarmarku będzie można zaopa-
trzyć się w ręcznie wykonywane ozdoby 
świąteczne w najróżniejszych technikach - 

od tradycyjnych stroików, poprzez wyko-
nane na szydełku lub z żywicy przedmioty 
do świątecznych dekoracji. Tradycyjnie do-
stępne będą piękne świece świąteczne, 
świąteczne obrusy, poduszki i pościel z bo-
żonarodzeniowymi motywami, czapki 
i skarpety, w których żaden mróz nie bę-
dzie straszny. Będzie również możliwość 
kupienia zabawek na prezenty dla dzieci – 
dodaje Janusz Żurek.

Tradycyjnie na stoisku I LO będzie moż-
na napić się „czarnej polewki”. Na miejscu 
będzie można kupić też coś ciepłego z gril-
la i gorące napoje m.in. bezalkoholowego 
grzańca. Organizatorzy na Jarmark zapra-
szają nie tylko mieszkańców dzielnicy Ru-
da.  (red)

NIERUCHOMOŚCI
 KUPIĘ MIESZKANIE W RUDZIE ŚLĄ-

SKIEJ, GOTÓWKA TEL. 501-239-405.

 Wycena mieszkań. Tel. 602-724-054.

 Świadectwa Charakterystyki Energe-
tycznej. Tel. 793-396-040.

 Skup nieruchomości. Tel. 509-364-
700.

 Kupię działkę. Tel. 509-364-700.

 Kupię mieszkanie, tel. 531-465-977.

 Skup nieruchomości, tel. 793-017-
323.

 Świadectwa energetyczne, tel. 793-
017-008.

USŁUGI
 Dachy solidnie. Tel. 606-433-031.

 Koszenie, wycinka i skracanie drzew. 
Tel. 607-219-491.

 Opróżnianie mieszkań i piwnic. 
Tel. 607-219-491.

 Tapety, malowanie, gładź, panele, 
itp. Tel. 505-946-693.

 Pranie dywanów, kanap, foteli, itp. 
SKUTECZNIE! Tel. 519-639-121.

 SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 
tel. 32 260-00-33, 516-516-611. Pośred-
nik CDF S.C., fi rmy MATPOL FINANSE Sp. 
z o.o.

 Składanie gotowych elementów me-
blowych. Tel. 512-249-399.

 Dachy – papa termozgrzewalna, 
tel. 880-201-358. 

 BJ – czyszczenie dywanów, tapicerek, 
wykładzin. Solidnie, niedrogo. Tel. 606-
274-056.

 Remont łazienki, również dla niepeł-
nosprawnych. Tel. 507- 055-024.

 Opróżnianie mieszkań, piwnic. 
Tel. 793-017-323.

MOTORYZACJA
 Skup samochodów. Płacimy najwię-

cej, dojazd do klienta. Tel. 792-155-155.

 AUTO SKUP – złomowanie pojazdów, 
pomoc drogowa. PŁACIMY NAJLEPIEJ. 
Tel. 502-752-634.

 AUTO SKUP, tel. 509-364-700.

PRACA

 Przyjmę do pracy (pełen 1/2 lub 
3/4 etatu) w zakładzie kamieniarskim 
(do przyuczenia), chętnie emeryta 
górnika lub na urlopie górniczym. Tel. 
501-303-628.

TURYSTYKA
 Beskidy – turnus od 1150 zł z 20% do-

fi nansowaniem dla 60+, możliwość do-
wozu, miodowyraj.pl, tel. 501-642-492.

RÓŻNE
 Skup staroci. Dojazd do Klienta. 

Tel. 507-643-590.

 Kupię BOMBKI CHOINKOWE PRL. 
Tel. 507-643-590.

 Kupię komputer Amige 500. Tel. 604-
579-114.

OGŁOSZENIA 
DROBNE

Mocny głos o endometriozie w Rudzie Śląskiej 
11 grudnia /czwartek/ w Centrum Inicjatyw Społecznych Orzegów w Rudzie Śląskiej odbędzie się wyjątkowe wydarzenie 
poświęcone jednej z najważniejszych i wciąż niedostatecznie omawianych chorób kobiecych – endometriozie.  
Rozpocznie je o godz. 17.30 prelekcja prof. dr hab. n. med. Krzysztofa Sodowskiego.  Po prelekcji odbędzie się spotkanie 
autorskie z Anetą Binkowską – rudzianką, autorką powieści „Naznaczona” oraz „Naznaczona. Czekałam na Ciebie” 

Wydarzenie w CIS Orzegów /ul. Kardy-
nała Augusta Hlonda 29/ rozpocznie pre-
lekcja prof. dr hab. n. med. Krzysztofa So-
dowskiego – cenionego lekarza, wybitne-
go specjalisty w dziedzinie ginekologii 
i położnictwa, pioniera w diagnostyce no-
wotworowej oraz medycynie prenatalnej. 
Profesor od ponad czterech dekad służy 
pacjentkom swoją wiedzą i doświadcze-
niem. Jest twórcą pierwszego na Śląsku 
Ośrodka Badań Prenatalnych oraz jedyne-
go w Polsce Programu Wczesnego Rozpo-
znawania Raka Jajnika. Jako człowiek 
ogromnej wiedzy i praktyki klinicznej, 
w przystępny sposób przedstawi zagadnie-
nie endometriozy – choroby, która dotyka 
nawet co dziesiątą kobietę, często pozo-
stając nierozpoznaną przez wiele lat.

Po prelekcji odbędzie się spotkanie au-
torskie z Anetą Binkowską – rudzianką, 
autorką poruszających powieści „Nazna-
czona” (2023) oraz „Naznaczona. Czeka-
łam na Ciebie” (2025). Pisarka, prywatnie 
mama dwójki chłopców i pasjonatka lite-
ratury, w swoich książkach odważnie po-
dejmuje temat życia z endometriozą. Jej 
bohaterka, Ania, mierzy się nie tylko z bó-
lem i wyzwaniami choroby, ale także z pra-
gnieniem założenia rodziny, miłością, stra-
tą oraz poszukiwaniem nadziei. Jej historie 
poruszają serca czytelników i pomagają 
zrozumieć, z czym na co dzień zmagają się 
kobiety dotknięte tą chorobą.

Autorka – czerpiąc z własnych doświad-
czeń – w niezwykle empatyczny sposób 
opowiada o emocjach, trudnościach i sile, 

jaka rodzi się w obliczu przeciwności losu. 
To literatura, która wzrusza, daje otuchę 
i otwiera oczy na problem, o którym wciąż 
mówi się za mało.

– Na spotkanie szczególnie zapraszamy 
kobiety oraz młode dziewczyny, które chcą 
lepiej zrozumieć endometriozę lub odna-
leźć w literaturze wsparcie i refl eksję nad 
kobiecym zdrowiem. To doskonała okazja, 
by wysłuchać wybitnego specjalisty oraz 
poznać autorkę, która w swoich książkach 
porusza temat niezwykle ważny społecznie 
– mówi Izabela Koźmińska-Życzkowska, 
prezes Fundacji Godula Hope, współorga-
nizatorka spotkania.

Podczas spotkania będzie okazja do na-
bycia książek wraz z dedykacją autorki. 
Wstęp wolny. Serdecznie zapraszamy! UM
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OGŁOSZENIE

Z okazji uroczystego Dnia Świętej Barbary, patronki górników,  
składam wszystkim Pracownikom Górnictwa najserdeczniejsze życzenia!  

Niech Święta Barbara otacza Was swoją opieką, strzeże  
przed niebezpieczeństwami i obdarza zdrowiem  

oraz siłą do codziennej pracy. 
Szczęść Boże!  

Poseł na Sejm RP Marek Wesoły

Łyżwiarstwo

Lodowisko znów czynne
W sobotę, 29 listopada na Burloch Are-

nie, jak co roku, otwarte zostało lodowisko. 
Łyżwiarze będą mogli z niego korzystać aż 
do 1 marca.

Do Rudy Śląskiej, w minionym tygodniu 
zawitał śnieg, a wraz z nim zima. Dla miło-
śników sportu nie oznacza to jednak wcale 
odpoczynku od aktywności fizycznej, a naj-
wyżej dostosowanie dyscyplin do panują-
cych warunków. Dobrą opcję stanowić mo-
gą zatem np. łyżwy. Sezon na nie rozpoczął 
się w Rudzie Śląskiej jak zawsze na Burloch 
Arenie, gdzie przez najbliższe trzy miesiące 
działać będzie lodowisko. Jego uroczystego 
otwarcia dokonali: dyrektor MOSiR Ruda 
Śląska Henryk Poppe, wiceprezydent Jacek 
Morek i radna Magdalena Szpotan. – Dro-
dzy miłośnicy łyżwiarstwa, trwało to długo, 
ale nareszcie znów stoimy na lodowisku. 
Mamy świetnie przygotowany obiekt, ide-
alną taflę. Przed nami trzy miesiące jazdy, 
mam nadzieję bezpiecznej i z frekwencją 

PODNOSZENIE CIĘŻARÓW

Sukcesy rudzkich ciężarowców
29 listopada 2025 roku odbyła się ostat-

nia tegoroczna edycja zawodów w podno-
szeniu ciężarów – XXX Memoriał im. Fran-
ciszka Miki, połączona z obchodami  
65-lecia klubu Hejnał Kęty.

W wydarzeniu wzięła udział reprezenta-
cja Ciężarowego Klubu Sportowego „Sla-
via” Ruda Śląska: trzech zawodników i jed-
na zawodniczka, startujący w swoich gru-
pach wiekowych.

Największy sukces odniósł Vadym Dra-
nos, który w kategorii seniorów zdobył zło-
ty medal, uzyskując –  137  kg w rwaniu, 
170 kg w podrzucie, 307 kg w dwuboju. Va-
dym zwyciężył również w klasyfikacji OPEN, 
potwierdzając swoją dominację w zawo-
dach. W tej samej kategorii na podium sta-
nął także Jakub Gawron, zdobywając brą-
zowy medal z wynikami –  75  kg rwanie, 
85 kg podrzut, 160 kg dwubój.

W grupie U17 bardzo dobry występ za-
notował Kyryło Dranos, zajmując 7. miejsce 
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Piłka nożna

Setny plebiscyt GKS Grunwald
W środę, 26 listopada 

odbyło się podsumowa-
nie setnej edycji plebiscy-
tu na najlepszego piłkarza 
w klubie GKS Grunwald 
Ruda Śląska.

–  Pamiętam pierwszy 
plebiscyt klubowy z okazji 
60 urodzin Klubu, które 
odbyły się w ówczesnym 
MDK-u. Zwyciężył go wte-
dy Gerard Pawlik, piłkarz 
60-lecia – wspominał pre-
zes GKS Grunwald Teodor 
Wawoczny. – Od tej pory plebiscyty klubowe 
odbywały się co dziesięć lat. Dzisiaj również 
świętujemy plebiscyt, ale inny. Na pomysł  
jego organizacji wpadłem wiosną 1975 ro-
ku, kiedy udało mi się wyciągnąć drużynę 
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z przedostatniego miejsca do środka tabeli. 
Najlepszym piłkarzem został wówczas Karol 
Kuchta – dodał. Od tej pory plebiscyt odby-
wa się dwa razy w roku na podsumowanie 
sezonu wiosennego i jesiennego. W naj-

z rezultatem – 66 kg rwanie, 83 kg podrzut, 
149  kg dwubój. Reprezentację klubu uzu-
pełniła Oliwia Marzec, która w kategorii 
U20 wywalczyła 5. miejsce, osiągając 
– 30 kg rwanie, 40 kg podrzut, 70 kg dwu-
bój.� (red)

podobnie wysoką jak dzisiaj – mówił dyrek-
tor Poppe. Wspomniana frekwencja rze-
czywiście dopisała. Pierwszego dnia orze-
gowską ślizgawkę odwiedziło ponad 
600  osób. Pierwsze 100 z nich otrzymało 
darmową gorącą czekoladę.

– Cieszę się też bardzo, że mamy w tym 
roku nowe oświetlenie – kontynuował Hen-
ryk Poppe. – Planujemy również kolejne in-
westycje, aby nasze lodowisko z każdym 
rokiem stawało się coraz ładniejsze –  do-
dał.

Po nim głos zabrał wiceprezydent Jacek 
Morek. –  Witam wszystkich bardzo ser-
decznie, witam tych młodszych i nieco star-
szych, tych, którzy dobrze odnajdują się na 
lodzie oraz tych, którzy dopiero dzisiaj po-
stawią na nim pierwsze kroki – mówił wice-
prezydent Morek. – Mamy nadzieję, że ten 
sezon będzie udany i życzymy miłej zabawy 
– dodał na zakończenie.

� PT

nowszym plebiscycie tytuł ten przypadł Łu-
kaszowi Stawowemu. Złoty puchar wręczyli 
mu prezydent Michał Pierończyk i prezes 
GKS Grunwald Teodor Wawoczny.

– GKS Grunwald to klub z wielką historią, 
który w ciągu swojej długoletniej działalno-
ści, tworzył nie tylko warunki rozwoju dla 
piłkarzy, ale też społeczne podstawy do 
funkcjonowania lokalnej społeczności 
– mówił prezydent Pierończyk. – Życzę za-
wodnikom i działaczom wszystkiego co naj-
lepsze. Niech klub działa dalej. Niech kształ-
ci młodych sportowców i będzie strażnicą 
wszystkich wartości, które niesie sport: 
wzajemnego wsparcia, zdrowej rywalizacji 
i gry zespołowej – podkreślił prezydent.

Pod koniec wydarzenia głos zabrał także 
były prezes GKS Grunwald Antoni Rajza. 
–  Całe życie jestem związany ze sportem, 
a więc również z naszym klubem. Tu, na 
Halembie, na Grunwaldzie jest mój dom. Tu 
jest moja rodzina – wspominał.� Pt

biegi

Mikołajkowy bieg dla Michalinki
W poniedziałek, 8 grudnia Mikołaje 

o wielkich sercach pobiegną dla Michalinki 
chorej na mukowiscydozę. W ten sposób 
Ruda Śląska po raz kolejny zamieni się 
w stolicę dobroczynności  i sportowej za-
bawy. Celem wydarzenia jest zebranie fun-
duszy na leczenie i zakup specjalistycznego 
sprzętu medycznego dla małej rudzianki. 
Start biegu rozpocznie się o godz. 11.00 na 
stadionie lekkoatletycznym przy ul. Czar-
noleśnej 14 w Rudzie Śląskiej.  Organizato-
rem biegu jest Miejski Ośrodek Sportu i Re-
kreacji w Rudzie Śląskiej oraz Fundacja 
Przyjaciół Świętego Mikołaja. 

– Ten coroczny bieg to już tradycja, któ-
ra pokazuje ogromne serce mieszkańców 
Rudy Śląskiej. W tym roku jednoczymy się 
w szczytnym celu, by wesprzeć leczenie Mi-
chalinki –  podkreśla Michał Pierończyk, 
prezydent Rudy Śląskiej. – Wierzę, że rudz-
ki stadion wypełni się Mikołajami, a wspól-
nie zebrany dochód  poprawi komfort życia 
tej małej wojowniczki. Zachęcam wszyst-
kich – młodzież, dorosłych, całe rodziny – 
dołączcie do nas 8 grudnia. Niech Ruda 

Śląska pokaże swoją siłę w pomaganiu 
– dodaje. 

Tegoroczny „Bieg Mikołajów” skierowa-
ny jest przede wszystkim do uczniów rudz-
kich szkół. Jednak w sportowej rywalizacji 
mogą wziąć udział także wszyscy, którzy 
mają czas i chcą wesprzeć dziewczynkę. 
Uczestnicy, którzy dokonają dobrowolne-
go datku, otrzymają czapkę Mikołaja oraz 
drobny upominek. Zachęca się również do 
udziału w kolorowych przebraniach –  mi-
kołajowych, świątecznych, a także w bar-
wach swoich szkół lub klubów, aby bieg był 
radosny i świąteczny.

– W tym dniu każdy może zostać Mikoła-
jem. Wystarczy przyjść na stadion i wziąć 
udział w tym charytatywnym biegu – pod-
kreśla Henryk Poppe, dyrektor Miejskiego 
Ośrodka Sportu i Rekreacji w Rudzie Ślą-
skiej. – Zapraszamy i zachęcamy do udzia-
łu wszystkich, którzy chcą nieść pomoc 
drugiemu człowiekowi. Można biegać, 
chodzić z kijkami, spacerować samemu, 
z wózkiem dziecięcym, z pieskiem na smy-
czy – dodaje.

Całkowity dochód z tegorocznego „Bie-
gu Mikołajów” zostanie przeznaczony na 
leczenie i zakup niezbędnego sprzętu me-
dycznego dla dziewczynki, która w stycz-
niu 2026 roku skończy dwa lata. Michalina 
zmaga się z rzadką, nieuleczalną i śmier-
telną chorobą genetyczną –  mukowiscy-
dozą. Choroba ta wyniszcza głównie jej 
układ pokarmowy i oddechowy, stopnio-
wo skracając życie. Mimo choroby, Micha-
linka rozwija się prawidłowo, jest bardzo 
aktywna i uśmiechnięta, choć jej codzien-
ność jest o wiele trudniejsza niż jej rówie-
śników. Każdego dnia wymaga inhalacji, 
rehabilitacji oddechowych oraz przyjmo-
wania wielu leków, nawet gdy nie ma in-
fekcji. Rok 2025 był dla rudzianki trudny 
– przez ponad pół roku musiała przyjmo-
wać antybiotyki i regularnie odwiedzać 
specjalistów. Obecnie znajduje się pod 
stałą opieką wielu poradni, w tym kardio-
logicznej, gastrologicznej, laryngologicz-
nej, neurologopedycznej oraz specjali-
stycznej leczenia mukowiscydozy.

(red)
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